
 

 

 

  

 

FOR RELEASE OCTOBER 24, 2017 

 

 

FOR MEDIA OR OTHER INQUIRIES: 

Carroll Doherty, Director of Political Research 

Jocelyn Kiley, Associate Director, Research 

Bridget Johnson, Communications Associate 

202.419.4372 

www.pewresearch.org 

 

RECOMMENDED CITATION 

Pew Research Center, October, 2017, “Political 

Typology Reveals Deep Fissures on the Right  

and Left” 

 



 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

About Pew Research Center 

Pew Research Center is a nonpartisan fact tank that informs the public about the issues, attitudes 

and trends shaping America and the world. It does not take policy positions. It conducts public 

opinion polling, demographic research, content analysis and other data-driven social science 

research. The Center studies U.S. politics and policy; journalism and media; internet, science and 

technology; religion and public life; Hispanic trends; global attitudes and trends; and U.S. social 

and demographic trends. All of the Center’s reports are available at www.pewresearch.org. Pew 

Research Center is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts, its primary funder. This report was 

made possible by The Pew Charitable Trusts, which received support for the survey from The 

William and Flora Hewlett Foundation. 

© Pew Research Center 2018

http://www.pewresearch.org/




 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

Table of Contents 

Overview ................................................................................................................................................... 1 

1. Partisanship and political engagement............................................................................................ 11 

2. Views of the parties and political figures ......................................................................................... 19 

3. Views of life in the country today, U.S. global standing .................................................................. 31 

4. Government’s role and performance, views of national institutions, expertise ............................. 39 

5. Views of the economy and the social safety net .............................................................................. 47 

6. Race and discrimination, opinions about immigrants and Islam  ................................................... 57 

7. Foreign policy ..................................................................................................................................... 63 

8. Environmental attitudes  ................................................................................................................... 67 

9. Views on religion and social issues .................................................................................................. 71 

10. Financial well-being, personal characteristics and lifestyles of the political typology ............... 79 

Acknowledgements ............................................................................................................................... 94 

Appendix 1: Typology Group Profiles..................................................................................................... 95 

Appendix 2: About the Political Typology ........................................................................................... 103 

Methodology ......................................................................................................................................... 107 





 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 



 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

13 15 
20 

6 
7 

6 12 
12 

10 

11 
11 9 

8 

9 
9 6 

14 
14 

11 

12 
13 

13 

16 19 
25 

General

public

Registered

voters

Politically

engaged

Core Conservatives 

Country First Conservs 

Market Skeptic Reps 

New Era Enterprisers 

Bystanders 

Devout and Diverse 

Disaffected Democrats 

Opportunity Democrats 

Solid Liberals 

Nearly a year after Donald Trump was elected president, the Republican coalition is deeply divided 

on such major issues as immigration, America’s role in the world and the fundamental fairness of 

the U.S. economic system. 

The Democratic coalition is largely united in 

staunch opposition to President Trump. Yet, 

while Trump’s election has triggered a wave of 

political activism within the party’s sizable 

liberal bloc, the liberals’ sky-high political 

energy is not nearly as evident among other 

segments in the Democratic base. And 

Democrats also are internally divided over 

U.S. global involvement, as well as some 

religious and social issues. 

These are among the findings of Pew Research 

Center’s new political typology, which sorts 

Americans into cohesive groups based on their 

values, attitudes and party affiliation, and 

provides a unique perspective on the nation’s 

changing political landscape. Before reading 

further, take our quiz to see where you fit in 

the political typology. 

The political typology reveals that even in a 

political landscape increasingly fractured by partisanship, the divisions within the Republican and 

Democratic coalitions may be as important a factor in American politics as the divisions between 

them. 

In some cases these fissures are not new – they were evident in six previous Pew Research Center 

typology studies conducted over the past three decades, most recently in 2014. Yet, especially 

within the GOP, many of the divisions now center on the issues that have been front-and-center 

for Trump since he first launched his presidential campaign.  

The 2017 political typology: Anchored 

by Core Conservatives, Solid Liberals     

Typology groups as a percentage of … (%) 

 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://people-press.org/quiz/political-typology
http://people-press.org/quiz/political-typology
http://www.people-press.org/2014/06/26/the-political-typology-beyond-red-vs-blue/
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This study is based on surveys of more than 5,000 adults conducted over the summer. This was 

also the data source for our Oct. 6 report, “The Partisan Divide on Political Values Grows Even 

Wider.” These reports were made possible by The Pew Charitable Trusts, which received support 

for the surveys from The William and Flora Hewlett Foundation. 

The political typology finds two distinctly different groups on the right – Core Conservatives and 

Country First Conservatives, who both overwhelmingly approve of Trump, but disagree on much 

else – including immigration 

and whether it benefits the U.S. 

to be active internationally.  

Core Conservatives, who are in 

many ways the most traditional 

group of Republicans, have an 

outsized influence on the GOP 

coalition; while they make up 

just 13% of the public – and 

about a third (31%) of all 

Republicans and Republican-

leaning independents – they 

constitute a much larger share 

(43%) of politically engaged 

Republicans. 

This financially comfortable, 

male-dominated group 

overwhelmingly supports 

smaller government, lower 

corporate tax rates and believes 

in the fairness of the nation’s 

economic system. And a large 

majority of Core Conservatives 

(68%) express a positive view 

of U.S. involvement in the global economy “because it provides the U.S. with new markets and 

opportunities for growth.”  

Republican coalition divided by immigration, global 

economic engagement, acceptance of homosexuality   

 

  
Core 

Conservatives  
Country First   

Conservatives  

Market 
Skeptic 

Reps  

New Era 
Enter-
prisers 

Key demographics (%) % % % % 

White non-Hispanic  85 83 77 66 

College grad+ 33 16 20 26 

Family income of $75K+ 49 27 30 33 

Average age  53 59 48 47 

     
Where they generally agree …      

Approve of Donald Trump 93 84 66 63 

Govt can’t afford to do more to 
help needy Americans 83 70 58 59 

Blacks who can’t get ahead 
are responsible for their own 
condition 80 76 75 73 

Where they differ …     

U.S. involvement in global 
economy is good for new 
markets, growth  68 39 50 76 

Immigrants burden U.S. by 
taking jobs, housing 43 76 55 23 

U.S. economic system is 
generally fair to most 
Americans 75 48 5 75 

Homosexuality should be 
discouraged by society 37 70 31 28 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/10/05/the-partisan-divide-on-political-values-grows-even-wider/
http://www.people-press.org/2017/10/05/the-partisan-divide-on-political-values-grows-even-wider/
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Country First Conservatives, a much smaller segment of the GOP base, are older and less educated 

than other Republican-leaning typology groups. Unlike Core Conservatives, Country First 

Conservatives are unhappy with the nation’s course, highly critical of immigrants and deeply wary 

of U.S. global involvement.   

Nearly two-thirds of Country First Conservatives (64%) – the highest share of any typology group, 

right or left – say that “if America is too open to people from all over the world, we risk losing our 

identity as a nation.” 

A third Republican group, Market Skeptic Republicans, sharply diverges from the GOP’s 

traditional support for business and lower taxes. Only about a third of Market Skeptic Republicans 

(34%) say banks and other financial institutions have a positive effect on the way things are going 

in the country, lowest among Republican-leaning typology groups.  

Alone among the groups in the GOP coalition, a majority of Market Skeptic Republicans support 

raising tax rates on corporations and large businesses. An overwhelming share (94%) say the 

economic system unfairly favors powerful interests, which places the view of Market Skeptic 

Republicans on this issue much closer to Solid Liberals (99% mostly unfair) than Core 

Conservatives (21%).  

In contrast to Market Skeptic Republicans, New Era Enterprisers are fundamentally optimistic 

about the state of the nation and its future. They are more likely than any other typology group to 

say the next generation of Americans will have it better than people today. Younger and somewhat 

less overwhelmingly white than the other GOP-leaning groups, New Era Enterprisers are strongly 

pro-business and generally think that immigrants strengthen, rather than burden, the country. 
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The four groups in the Democratic coalition differ on a number of issues: While they all strongly 

support the social safety net, the Democratic-leaning groups are divided on government regulation 

of business, and government performance more generally. And like the GOP coalition, they 

disagree on U.S. global involvement.      

While there have long been racial, ethnic and income differences within the Democratic coalition, 

these gaps are especially 

striking today. Reflecting the 

changing demographic 

composition of the Democratic 

base, for the first time there are 

two majority-minority 

Democratic-leaning typology 

groups, along with two more 

affluent, mostly white groups. 

Solid Liberals are the largest 

group in the Democratic 

coalition, and they make up 

close to half (48%) of politically 

engaged Democrats and 

Democratic-leaning 

independents.  

Largely white, financially 

comfortable and highly 

educated (most are college 

graduates and nearly a third 

have postgraduate degrees), 

Solid Liberals overwhelmingly 

express liberal attitudes on 

virtually every issue.  

And their level of political 

activism in the months following Trump’s election sets Solid Liberals apart from all other groups 

in the political typology, left or right. Nearly half of Solid Liberals (49%) say they have contributed 

Democrats differ on hard work and success, whether 

voting gives people a say in government  

 
Solid  

Liberals  
Opportunity 

Dems 
Disaffected 
Democrats   

Devout & 
Diverse 

Key demographics (%) % % % % 

White non-Hispanic  73 57 41 44 

College grad+ 57 34 22 15 

Family income of $75K+ 48 38 19 16 

Average age  44 45 44 52 

     
Where they generally agree …     

Disapprove of Donald Trump’s 
job performance 99 86 91 60 

Govt has responsibility to make 
sure all Americans have health 
coverage 97 78 80 72 

U.S. needs to continue making 
changes to give blacks equal 
rights with whites 98 67 92 89 

Where they differ …     

Hard work and determination are 
no guarantee of success for 
most people 73 22 54 48 

Govt regulation of business is 
necessary to protect public 
interest 96 76 39 38 

U.S. should pay less attention 
overseas and focus on problems 
at home 10 20 63 69 

It is necessary to believe in God 
to be moral and have good 
values 9 33 41 64 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2016/09/13/the-parties-on-the-eve-of-the-2016-election-two-coalitions-moving-further-apart/
http://www.people-press.org/2016/09/13/the-parties-on-the-eve-of-the-2016-election-two-coalitions-moving-further-apart/
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money to a political candidate or campaign in the past year; no more than a third in any other 

group (32% of Core Conservatives) say the same. And 39% of Solid Liberals report they have 

participated in a protest against Trump’s policies, which also is by far the highest share among the 

political typology groups.   

For the most part, Opportunity Democrats agree with Solid Liberals on major issues. But 

Opportunity Democrats are less affluent, less politically engaged and less liberal – both in their 

attitudes on issues and in how they describe themselves politically. One area of difference between 

Opportunity Democrats and Solid Liberals is on corporate profits: 40% of Opportunity Democrats 

say most corporations make a “fair and reasonable amount of profit,” compared with 16% of Solid 

Liberals. And Opportunity Democrats stand out in their belief that most people can get ahead if 

they are willing to work hard. 

Disaffected Democrats have very positive feelings toward the Democratic Party and its leading 

figures. Their disaffection stems from their cynicism about politics, government and the way 

things are going in the country. This financially stressed, majority-minority group supports activist 

government and the social safety net, but most say government is “wasteful and inefficient.” A 

large majority of Disaffected Democrats say their side has been losing in politics, while fewer than 

half believe that voting gives them a say in how the government runs things. 

A second majority-minority group, Devout and Diverse, faces even tougher financial hardships 

than Disaffected Democrats. Devout and Diverse also are the most politically mixed typology 

group (about a quarter lean Republican), as well as the least politically engaged. Like Disaffected 

Democrats, they are critical of government regulation of business. They also are the most 

religiously observant Democratic-leaning group, and the only one in which a majority (64%) says 

it is necessary to believe in God to be moral and have good values.  

In addition to the eight main groups in the political typology, a ninth group – the Bystanders – is 

missing in action politically. Almost no one in this relatively young, largely minority group is 

registered to vote and most pay little or no attention to politics and government. 
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Very strongly Very strongly

Not so strongly Not so strongly

While both parties are divided internally, partisanship remains a defining feature of American 

political life. Across the eight main typology groups, majorities either affiliate with or lean toward 

either the Republican or 

Democratic Party. 

The power of partisanship is 

reflected in attitudes about 

Donald Trump. In the 

survey, conducted in June, 

Trump’s job ratings are 

more deeply polarized along 

partisan lines than those of 

any president in more than 

60 years.  

Overall, Trump gets his most 

positive ratings among the 

two most solidly Republican 

groups, Core Conservatives 

and Country First 

Conservatives. Large 

majorities in each group 

strongly approve of Trump’s 

job performance (80% of 

Core Conservatives, 71% of 

Country First Conservatives). 

By contrast, more than 70% in the three overwhelmingly Democratic groups (Solid Liberals, 

Opportunity Democrats and Disaffected Democrats) strongly disapprove.    

However, even the Republican-leaning groups who strongly approve of Trump’s job performance 

are not all that positive about his conduct as president. Among the public overall, 58% say they 

don’t like Trump’s conduct, while just 16% like his conduct; 25% say they have mixed feelings. 

There is no typology group in which a clear majority expresses positive views of Trump’s conduct. 

About half of Country First Conservatives (51%) like Trump’s conduct as president, while 39% 

Strong approval for Trump in the two conservative 

groups; nearly all Solid Liberals strongly disapprove 

% who  ___ of the job Donald Trump is doing as president 

Disapprove          Approve 

 

 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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● Other typology groups 

have mixed feelings. And among Core Conservatives, who strongly approve of Trump’s job 

performance, only 41% like his conduct and 51% have mixed feelings. 

The other GOP-leaning groups are divided in views of Trump’s conduct. About half of Market 

Skeptic Republicans (49%) say they have mixed feelings, while roughly equal shares say they like 

(24%) and don’t like (26%) his conduct. And among New Era Enterprisers, more express negative 

(39%) than positive (23%) views of Trump’s conduct, with 38% expressing mixed feelings. 

Among Democratic-leaning groups, overwhelming majorities of Solid Liberals (98%), Opportunity 

Democrats (86%) and Disaffected Democrats (89%) say they don’t like Trump’s conduct in office. 

As with Trump’s job approval, Devout and Diverse offer less critical views of Trump’s conduct, 

though far more express negative (52%) than positive views (10%). 

The two largest groups in the political typology 

– Core Conservatives on the right and Solid 

Liberals on the left – make up an even larger 

share of their partisan coalitions when 

political engagement is factored in. 

Core Conservatives are more likely than other 

GOP-leaning groups to say they follow politics 

and government most of the time and say they 

always vote. Consequently, while Core 

Conservatives make up about a third of 

Republicans and Republican-leaning 

independents overall (31%), they constitute a 

larger proportion of politically engaged 

Republicans (43%). 

 

Core Conservatives make up largest 

share of politically engaged in GOP  

Typology groups as a percentage of … (%) 

 

Note:  Politically engaged are defined as those who are registered to 

vote, follow government and public affairs most of the time and say 

they vote always or nearly always. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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At the other end of the political typology, Solid 

Liberals constitute by far the largest 

proportion of politically engaged Democrats 

and Democratic-leaning independents.  

Solid Liberals make up a third of all 

Democrats and Democratic leaners – but close 

to half (48%) of politically engaged Democrats. 

That is about the same proportion as the other 

Democratic-leaning groups combined.   

The next largest group, Disaffected Democrats, 

make up 23% of Democrats and about the 

same share of politically engaged Democrats 

(20%); similarly, Opportunity Democrats 

constitute 20% of all Democrats and an 

identical share of politically engaged 

Democrats. And Devout and Diverse, who 

express very low levels of interest in politics 

and government, make up a substantially 

smaller share of politically engaged Democrats 

(7%) than of all Democrats (11%). 

Solid Liberals account for close to half 

of politically engaged Democrats  

Typology groups as a percentage of … (%) 

 

Note:  Politically engaged are defined as those who are registered to 

vote, follow government and public affairs most of the time and say 

they vote always or nearly always. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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A great deal A fair amount

The 2018 midterm elections are still more than a year away, but the two groups at either end of the 

political typology are already highly motivated by the battle for congressional control. More than 

eight-in-ten Solid Liberals (84%) say it 

matters a great deal to them which party wins 

control of Congress next year, the highest 

share of any typology group. Core 

Conservatives are next highest, at 77%. 

At this point, other groups are less engaged by 

the struggle for partisan control of Congress. 

And the drop-off is particularly notable among 

three groups close to the middle of the 

typology. On the right, fewer than half of 

Market Skeptic Republicans (44%) and New 

Era Enterprisers (41%) say it matters a great 

deal which party wins control of Congress; on 

the left, just 44% of Devout and Diverse say 

the same. 

Solid Liberals, Core Conservatives highly 

focused on control of Congress in 2018 

% who say it matters ___ which party wins control of 

Congress next year 

 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

What is the political typology? 

The 2017 political typology divides the public into eight political groups, along with a ninth group of less politically engaged 
Bystanders. The assignment of individuals to one of the eight core typology groups is based on their responses to 12 
questions about social and political values and their party affiliation (or leaning). The goal of the political typology is to go 
beyond people’s partisan leanings to gain a better understanding of American politics. While partisanship remains a 
dominant factor in politics, the current report finds – as did prior typology studies – that there are internal values divides 
within both partisan coalitions. See appendix 2 for additional details about the statistical procedure used to calculate the 
typology groups. 
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The political typology sorts Americans into cohesive, like-minded groups based on their values and 

beliefs, as well as their partisan affiliation. The current study, which comes 30 years after the first 

political typology, is based on surveys conducted June 8-18 among 2,504 adults and June 27-July 

9 among 2,505 adults, with a follow-up survey conducted Aug. 15-21 among 1,893 respondents.  

The typology is not intended to measure changes over time in the electorate, but some of the 

internal party differences that were evident 30 years ago still persist today. For example, Core 

Conservatives are far more likely than Country First Conservatives to favor societal acceptance of 

homosexuality. In 1987, two roughly parallel groups – Enterprise Republicans and Moral 

Republicans – differed over a disputed social policy at that time, whether or not school boards 

should have the right to fire homosexual teachers. 

There also have been long-standing divisions among Democratic groups over religion and 

morality. Today’s Solid Liberals, who overwhelmingly say that belief in God is not necessary to be 

moral, bear some resemblance to the Seculars and ’60s Democrats from that earlier era. Today’s 

Disaffected Democrats and Devout and Diverse – majority-minority groups who are much more 

likely than Solid Liberals to link belief in God with morality – are somewhat similar to the Partisan 

Poor and Passive Poor of three decades ago. 

To be sure, there have been seismic changes in the nation and politics over the past three decades 

– and these are reflected in the political typology. The country has become far more racially and 

ethnically diverse. In 1987, both parties were overwhelmingly white and non-Hispanic; today, only 

the GOP is, while more than 40% of Democrats are nonwhite. Thirty years ago, one of the largest 

groups in the political typology were the New Dealers, an older, mostly white, mostly Democratic 

group who were relatively conservative on social issues but favored activist government. There is 

no equivalent group in today’s political typology. 

There have been more recent changes as well, particularly in the GOP coalition. The two 

conservative Republican groups are divided over immigration, “openness” and America’s role in 

the world, as well as homosexuality. And for the first time, there is a Republican-leaning group 

that is deeply skeptical of business and the fundamental fairness of the nation’s economic system. 

On these issues, Market Skeptic Republicans have less in common with the other groups on the 

right than they do with the Democratic-leaning groups in the political typology.     

http://www.people-press.org/1987/09/30/the-people-the-press-politics/
http://www.people-press.org/1987/09/30/the-people-the-press-politics/
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1. Partisanship and political engagement 

Pew Research Center’s political typology divides the public into eight politically oriented groups, 

along with a ninth group of politically disengaged Bystanders. Although the partisan divide on 

political values is now wider than at any point in the past two decades, significant divides in values 

are evident within both the Democratic and Republican coalitions. The political typology is 

designed to understand these intraparty schisms and illustrate how different sectors within each 

partisan coalition differ in their participation in politics and in other aspects of American life.   

The current political typology is the seventh of its kind, following on previous studies in 1987, 

1994, 1999, 2005, 2011 and 2014. This year’s typology segments people based on a combination of 

12 political values and beliefs as well as partisan orientation. Take the quiz to find where you fit in 

the political typology.  

This year’s typology identifies four Republican-oriented groups and four Democratic-oriented 

groups. In both coalitions, the most deeply partisan and ideological groups, Solid Liberals and 

Core Conservatives, also are the most likely to vote, to pay attention to politics and to be invested 

in the outcome of the 2018 congressional elections.  

In addition to being the most likely to say they always or nearly always vote, these highly partisan 

ideological groups also donate money, contact elected officials and discuss politics with others at 

the highest rates. Far more Solid Liberals say they engage in these activities than do members of 

other typology groups, including Core Conservatives.  

By contrast, political engagement is lowest among some of the groups with the most mixed 

political values. Devout and Diverse, in particular, stand out for their general low level of attention 

to public affairs. New Era Enterprisers, Market Skeptic Republicans and Disaffected Democrats 

also express less interest, and vote at lower rates, than other groups. 

http://www.people-press.org/2017/10/05/the-partisan-divide-on-political-values-grows-even-wider/
http://www.people-press.org/1987/09/30/the-people-the-press-politics/
http://people-press.org/1994/09/21/the-people-the-press-politics-2/
http://people-press.org/1999/11/11/retro-politics/
http://people-press.org/2005/05/10/beyond-red-vs-blue/
http://www.people-press.org/2011/05/04/beyond-red-vs-blue-the-political-typology/
http://www.people-press.org/2014/06/26/the-political-typology-beyond-red-vs-blue/
http://people-press.org/quiz/political-typology
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Among the four Republican-oriented groups, Core Conservatives and Country First Conservatives 

stand out as the most partisan and ideological: Nearly all in both groups (97% and 95%, 

respectively) identify with or lean toward the GOP, and fully 45% in both groups consider 

themselves to be strong Republican identifiers. Wide majorities of both groups (81% of Core 

Conservatives and 70% of Country First Conservatives) identify themselves as politically 

conservative.   

While both groups share a deeply critical view of government and a desire for smaller government 

and less regulation, they differ in other key political values. Core Conservatives are strong backers 

of business and believe that the economic system is fair; Country First Conservatives are more 

divided in these assessments. Conversely, while Country First Conservatives are very socially 

conservative and couple strongly negative views of immigrants with a skepticism about American 

involvement in the world, Core Conservatives are split internally over each of these values.  
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While the two other, less traditionally conservative groups in the GOP-oriented coalition – Market 

Skeptic Republicans (75% Republican/lean Republican) and New Era Enterprisers (66% 

Republican/lean Republican) – are also mostly Republican in their orientation, only about a 

quarter in each of these groups consider themselves strong Republicans.   

Those in these less politically engaged and younger GOP-oriented groups also tend to hold more 

ideologically mixed values than Core and Country First Conservatives, though in markedly 

different ways. Market Skeptic Republicans express generally negative views of immigrants and a 

desire for the country to be less focused on foreign affairs, but they are otherwise somewhat less 

socially conservative than Country First Conservatives. Their economic attitudes – skepticism 

about the fairness of the economy and a generally negative view of banks and business –

distinguish them from Core Conservatives. 

Party affiliation of the 2017 typology groups 

% who are … 

Democrat  Republican 

NET 
Dem/Lean 

Dem 

NET 
Rep/Lean 

Rep 

 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017.  
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By contrast, the other ideologically mixed group in the Republican coalition, New Era 

Enterprisers, are in many ways economically aligned with Core Conservatives, expressing some of 

the most positive views about the U.S. economic system of any typology group. But this group’s 

views on immigration, the environment, foreign policy and homosexuality are more in line with 

those of most Democratic groups. 

Solid Liberals anchor the Democratic coalition, as similar groups did in 2014 and 2011. Those in 

this group take liberal positions across nearly every domain – including government, the economy 

and business, race, gender and immigration. They also think the U.S. should be active in world 

affairs. Solid Liberals are highly engaged and intensely partisan: 99% affiliate with, or lean to, the 

Democratic Party, including 47% who describe themselves as strong Democrats. About seven-in-

ten (71%) describe themselves as liberal; by comparison, no more than a third of those in any other 

typology group call themselves liberal. 

Opportunity Democrats, who are 80% Democratic or Democratic-leaning, are in broad agreement 

with Solid Liberals on most political values. However, particularly on questions about economic 

opportunity, they hold less uniformly liberal stances than Solid Liberals and a plurality (46%) call 

themselves moderate.  

Disaffected Democrats similarly are more likely to call themselves moderate (44%) than liberal 

(30%), even as 85% identify with or lean to the Democratic Party. Generally in alignment with 

Solid Liberals on most political values, this group diverges from them in their skepticism about 

government. In contrast to Opportunity Democrats, Disaffected Democrats are more critical in 

their views of the economic system broadly, including U.S. involvement in the global economic 

system.   

The final group in the Democratic coalition, Devout and Diverse, is the most politically diverse 

group in the typology: 59% are Democrats or lean Democratic, while 26% are Republican or lean 

Republican. Most of those in this majority-minority group hold liberal values about the social 

safety net and racial issues. But Devout and Diverse part ways with other Democratic-oriented 

groups in their isolationist views of foreign policy and are far more mixed than these other groups 

in their views about immigrants, environmental regulation and homosexuality.   

http://www.people-press.org/2014/06/26/section-1-the-political-typology-identity-and-attitudes/#ideological-consistency-and-the-typology-groups
http://www.people-press.org/2011/05/04/typology-group-profiles/#solid-liberals
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59 

80 

60 

56 

52 

43 

59 

63 

82 

53 

72 

65 

51 

55 

55 

53 

51 

63 

20 

20 

17 

22 

23 

16 

19 

28 

26 

74 

93 

82 

73 

78 

71 

72 

79 

89 

57 

77 

62 

44 

41 

44 

59 

62 

84 

20 

16 

19 

27 

28 

20 

18 

21 

13 

77 

93 

81 

71 

69 

65 

77 

82 

97 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Most of the time placeholde Always Nearly always Great deal Fair amount

Among the public overall, 59% say they follow what’s going on in government and public affairs 

most of the time. The share rises to 82% among Solid Liberals and 80% among Core 

Conservatives. Roughly six-in-ten Country First Conservatives (60%) and Opportunity Democrats 

(63%) say they follow what’s going on in government most of the time.  

Attention to politics and government lags among the other typology groups; no more than six-in-

ten in any other group say they follow government most of the time. Devout and Diverse are least 

likely to say this (43%).  

Views about the importance of the outcome of next year’s congressional election follow a similar 

pattern. Nearly all Solid Liberals (97%) say it matters at least a fair amount who wins control of 

Congress in the 2018 elections (including 84% who say it matters a great deal), while Core 

Conservatives also express high levels of investment in the outcome (93% say it matters at least a 

fair amount). Narrower majorities of all other groups say control of Congress matters at least a fair 

amount, and fewer than half of Market Skeptic Republicans, New Era Enterprisers and Devout 

and Diverse say partisan control of Congress matters a great deal to them. 

Political engagement and interest highest among Solid Liberals, Core Conservatives 

  

% who say they follow  

what’s going on in govt 

     

 

 % who say they vote…  

% who say it matters a  ___ 

which party wins control of 

Congress next year 

 

Note: Q40, OFTVOTE, and QB32. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 
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Core Conservatives Solid Liberals

Country First Conservs Opportunity Dems

Market Skeptic Reps Disaffected Dems

New Era Enterprisers Devout & Diverse

0 25 50 75

Contacted any elected 

official 

Worked or volunteered for a 

political candidate 

39 

19 

14 

5 

5 

Over the past year 

59 

49 9 
Contributed money to a 

candidate 

Since the November 2016 

presidential election 

Attended a political event, 

rally or organized protest 
19 

38 

32 

10 

Although Solid Liberals and Core Conservatives are roughly equally likely to express broad interest 

in politics, Solid Liberals stand out for their political activism over the past year, particularly since 

the 2016 election. Fully 39% of Solid Liberals say they have attended a political event, rally or 

organized protest since the 2016 election, making them about twice as likely as any other typology 

group to have engaged in this kind of political activity.  

This high level of political engagement since Donald Trump’s election is also reflected in Solid 

Liberals’ comparatively higher reporting of other political activities over the last year: 59% of Solid 

Liberals say they have contacted an elected official, 49% say they have contributed money to a 

candidate and 19% say they 

worked or volunteered for a 

political candidate over the 

past year. They are 

significantly more likely to 

report engaging in each of 

these activities than other 

political typology groups. 

While Core Conservatives 

report these types of political 

behaviors at lower rates than 

Solid Liberals, they are more 

active than most other 

groups.  

Aside from Solid Liberals, 

Core Conservatives are more 

likely to make financial 

contributions to campaigns 

(32%) than the other 

typology groups and also to 

report contacting elected 

officials at relatively high rates (38% say they have done so over the past year). The current 

activism gap between Solid Liberals and Core Conservatives is wider than the gap seen in the 2014 

Political Typology between Solid Liberals and the two most politically engaged GOP-oriented 

groups at that time (Steadfast Conservatives and Business Conservatives).  

Solid Liberals report high levels of political activity 

% who say they have … 

 

 

Note: QB53 & QB54.  

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2014/06/26/section-10-political-participation-interest-and-knowledge/
http://www.people-press.org/2014/06/26/section-10-political-participation-interest-and-knowledge/
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52 

44 

51 

51 

47 

46 

57 

58 

67 

33 

49 

36 

34 

40 

33 

24 

25 

28 

13 

7 

9 

14 

12 

20 

19 

15 

5 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

More The same amount of Less

As is the case with their overall measures of interest and engagement with politics, Devout and 

Diverse and Market Skeptic Republicans are among the least likely to engage these types of 

political activities.  

Among the public overall, 

roughly half (52%) say they 

are paying more attention to 

politics since Trump’s 

election, a third say they are 

paying the same amount of 

attention and 13% say they 

are paying less attention.  

While about half of most 

typology groups say they are 

paying more attention than 

they used to, the share 

reporting increased attention 

is higher among three 

Democratic groups: 

Disaffected Democrats (57%), 

Opportunity Democrats 

(58%) – and particularly 

Solid Liberals, two-thirds 

(67%) of whom say they are paying more attention than in the past.  

Democratic-oriented groups most likely to say they are  

paying increased attention to politics 

% who say they are paying ____ attention to politics since Donald Trump’s 

election 

 

Note: QB27.  

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 
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35 

20 

28 

40 

29 

39 

54 

33 

24 

63 

79 

66 

59 

69 

56 

43 

66 

75 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Voting by people 

like me doesn't 

really affect how 

govt runs things   

Voting gives 

people like me 

some say about 

how govt runs  

When it comes to views of voting, most of the 

public (63%) says that voting “gives people like 

me some say about how government runs 

things,” while 35% say “voting by people like 

me doesn’t really affect how government runs 

things.”   

Though majorities of most groups say voting 

gives them a voice in how government runs,  

Core Conservatives and Solid Liberals are the 

most likely to think this (79% and 75%, 

respectively), paralleling their relatively high 

levels of political engagement.   

Though Disaffected Democrats’ political 

engagement is on par with other middle 

typology groups, this group stands out for its 

comparatively low sense of political efficacy: 

Just 43% say that voting gives them a voice in 

how government runs, while 54% say that 

voting by people like them doesn’t really affect 

the way government works. 

Disaffected Democrats stand out for 

skepticism that their vote matters 

% who say … 

 

Note: Q51rr.  

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 
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39 

51 
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Too willing to cut 

govt programs 

Represents values very/ 

somewhat well 

Too extreme 

Cares about the 

middle class 

Has high ethical 

standards 

Negative traits 

Positive traits 

Core Conservatives Market Skeptic Reps

Country First Conservs New Era Enterprisers

2. Views of the parties and political figures 

The eight typology groups fall into four Republican-leaning groups and four Democratic-leaning 

groups. While each group has a partisan orientation, there are substantial intraparty divides in 

how these groups view the parties, the president and other political figures.  

In the GOP coalition, Market Skeptic Republicans and New Era Enterprisers offer some criticism 

of the Republican Party and of Donald Trump, while Core Conservatives and Country First 

Conservatives tend to offer more positive evaluations of both. 

The divides are less pronounced among Democratic-leaning groups – particularly in their 

evaluations of Trump. Still, Devout and Diverse diverge from the other groups in the coalition by 

expressing less negative views of Trump and less positive views of the Democratic Party.   

Core Conservatives express 

the most positive attitudes 

about the Republican Party of 

any typology group. Among 

the other GOP-oriented 

groups, Market Skeptic 

Republicans offer the least 

positive assessments of the 

party.  

Overall, 90% of Core 

Conservatives say the 

Republican Party represents 

their values very or 

somewhat well, along with 

75% of Country First 

Conservatives. A smaller 

majority (61%) of Market 

Skeptic Republicans say this.  

Only about half (51%) of 

Market Skeptic Republicans 

Many in Republican-leaning groups say the GOP is too 

willing to cut government programs 

% who say ___ about the Republican Party 

 

 

Note: QB18a & QA36. 

Source: Survey conducted June 8-18, and June 27-July 9, 2017. 
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Too often sees govt 

as the only way to 

solve problems 

Represents values very/ 
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Too extreme 
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Has high ethical 

standards 

Positive traits 

Negative traits 

Solid Liberals Disaffected Dems

Opportunity Dems Devout & Diverse

say the GOP cares about the middle class, compared with no less than seven-in-ten of those in 

other Republican-oriented groups.  

While only 12% of Core Conservatives say that the Republican Party is too willing to cut 

government programs even when they have proven effective, the share saying this rises among 

other groups in the GOP coalition: 36% of Country First Conservatives say this, along with 46% of 

New Era Enterprisers and 

49% of Market Skeptic 

Republicans.  

Among Democratic-leaning 

groups, Solid Liberals are the 

most likely to say their values 

are at least somewhat well 

represented by the 

Democratic Party (90%).  

On the other hand, only 

about half (49%) of Devout 

and Diverse feel similarly. 

About seven-in-ten of both 

Opportunity Democrats and 

Disaffected Democrats (72% 

and 70%, respectively) feel 

that the Democratic Party 

represents their values at 

least somewhat well. 

There are relatively modest 

differences between the 

Democratic-leaning groups 

on other assessments of the party; most of those in all Democratic-leaning groups say the 

Democratic Party cares about the middle class, and majorities say the Democratic Party has high 

ethical standards. 

While the criticism that the GOP is too willing to cut government programs has little resonance 

among Core Conservatives, 39% of Solid Liberals say the Democratic Party “too often sees 

government as the only way to solve problems.”  

Half of Opportunity Democrats say Democratic Party 

too often sees govt as only to way to solve problems  

% who say ___ about the Democratic Party 

 

 

Note: QB18b, QA37. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017 and June 27-July 9, 2017. 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Rep, not Dem Dem, not Rep Both Neither

While Market Skeptic Republicans generally say the GOP represents their values at least 

somewhat well, they stand out for their criticism of both political parties when it comes to caring 

about the middle class.  

Nearly a third of Market 

Skeptic Republicans (31%) 

say the Republican Party 

cares about the middle class 

and the Democratic Party 

does not, while just 10% say 

the reverse.  

But this is the typology group 

most likely to fault both 

parties on this measure: 35% 

of Market Skeptic 

Republicans say that neither 

the Democratic Party nor the 

GOP cares about the middle 

class. A relatively large share 

of New Era Enterprisers 

(41%), by contrast, say both 

parties care about the middle 

class; just 11% say neither 

party cares for the middle 

class.  

 

Many New Era Enterprisers say both parties care about 

the middle class 

% who say the ____ Party cares about the middle class 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA36d & QA37d. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs
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Solid Liberals

33 

All or 

nearly all 

Many but 

not all A few 

No or 

almost no 

35 

31 9 

11 4 

17 8 

2 6 

6 1 

Among Republican-oriented groups, more than eight-in-ten of those in the two most conservative 

groups say they tend to agree 

with Donald Trump on many 

or all issues, though fewer 

than half of Core 

Conservatives (44%) and 

Country First Conservatives 

(41%) agree with Trump on 

“all or nearly all issues.” 

The other GOP-oriented 

groups are more divided. 

Among Market Skeptic 

Republicans, 56% say they 

agree with Trump on many or 

all issues, while 40% say they 

agree with him on a few or no 

issues. New Era Enterprisers 

are roughly evenly divided: 

47% say they agree with 

Trump on many or all issues, 

while 53% say they agree with 

him on few or almost no 

issues. 

Among Democratic-leaning groups, more than nine-in-ten Solid Liberals (98%), Opportunity 

Democrats (93%) and Disaffected Democrats (91%) say they agree with Trump on only a few or no 

issues. A smaller – though still clear – majority of Devout and Diverse (74%) also say this. 

In the two most conservative groups, fewer than half 

agree with Trump on ‘all or nearly all’ issues 

% who say they would tend to agree with Donald Trump on ___ issues 

 

Note: Don’t know responses not shown. CB36. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 
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Like 
Have mixed 

feelings about Don't like 

In general, just 16% of the public likes the way that Trump conducts himself as president, while an 

additional 25% say they have mixed feelings and 58% do not like his conduct.  

Trump receives his highest marks on this score from the two conservative groups: 51% of Country 

First Conservatives and 41% of Core Conservatives say they like Trump’s conduct, while only about 

a quarter in the other Republican-oriented groups say this. Among Market Skeptic Republicans, 

about half (49%) say they have mixed feelings about Trump’s conduct as president, while 26% say 

they dislike it. The share of 

New Era Enterprisers 

expressing dislike of Trump’s 

conduct is even higher (39%). 

Dislike for Trump’s conduct 

is overwhelming in three of 

the four Democratic-leaning 

groups: Solid Liberals almost 

universally (98%) hold this 

opinion, and large majorities 

of Disaffected Democrats and 

Opportunity Democrats (89% 

and 86%, respectively) don’t 

like Trump’s conduct. While 

few Devout and Diverse like 

Trump’s conduct (10%), their 

assessments are somewhat 

less negative: 52% say they 

don’t like how he comports 

himself, while 34% say they 

have mixed feelings. 

 

 

 

Divides on the Right in assessments of the way Trump 

conducts himself 

% who say they ___ the way Donald Trump conducts himself as president 

 

Note: Don’t know responses not shown. CB37. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 
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Among GOP-oriented groups, Core Conservatives and Country First Conservatives also are 

significantly more likely to ascribe positive traits – and less likely to ascribe negative traits – to 

Trump than other typology groups. 

For example, though 

majorities of all four 

Republican groups say 

“intelligent” describes Donald 

Trump at least fairly well, 

about nine-in-ten Core 

Conservatives (95%) and 

Country First Conservatives 

(93%) say this, compared 

with 70% of New Era 

Enterprisers.  

And while 86% of Core 

Conservatives and a similar 

share of Country First 

Conservatives (84%) say 

Trump is described very or 

fairly well as “honest,” that 

falls to a smaller majority 

(61%) among Market Skeptic 

Republicans and only about 

half (49%) for New Era 

Enterprisers. 

A similar pattern is seen on negative traits. For example, about six-in-ten New Era Enterprisers 

(59%) and roughly half of Market Skeptic Republicans (51%) say “selfish” describes Trump at least 

fairly well, compared with only about a third of those in the two most conservative groups.  

 

Conservative typology groups most likely to associate 

Trump with positive traits  

% who say ____ describes Donald Trump very or fairly well 

 

 

Note: CB38. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 
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For the better Not much either way For the worse

Overall, 58% of Republicans and Republican leaners say Trump should listen more to Republicans 

with governmental experience, while 34% say he should pay less attention to them. But these 

views differ across Republicans in GOP-oriented typology groups: Fully 77% of New Era 

Enterprisers say Trump should listen more to experienced Republicans, while just 40% of Core 

Conservatives say the same. 

There is a similar – but more 

modest – pattern in views on 

whether Trump has changed 

the party for the better, worse 

or not much at all. About half 

of Core Conservatives (49%) 

say he has changed the party 

for the better, compared with 

a smaller share (37%) of New 

Era Enterprisers. 

Donald Trump receives his 

most favorable ratings from 

Core Conservatives and 

Country First Conservatives: 

Roughly nine-in-ten in both 

groups view him favorably. 

Smaller majorities of Market 

Skeptic Republicans and New 

Era Enterprisers (64% and 

62%, respectively) give him 

positive ratings. 

New Era Enterprisers, Market Skeptics want Trump to 

listen more to Reps with government experience 

% of Republicans/Republican leaners who say …  

Donald Trump should listen ___ to Republicans who have experience 

working in government 

 

 

Donald Trump has changed the Republican Party … 

 

Notes: Based on Republicans and Republican leaners. Don’t know responses not shown. 

QB46 and CB44.  

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017 and Aug. 15-21, 2017. 
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Overall, Vice President Mike Pence’s ratings among GOP-leaning groups roughly mirror Trump’s. 

However, Core Conservatives 

are more likely to be very 

favorable in their ratings of 

Pence than of Trump (50% 

rate Pence very favorably; 36% 

give Trump the same rating).  

Across all four GOP-leaning 

typology groups, wide 

majorities express negative 

views of Hillary Clinton. And 

among the less conservative 

GOP groups, far more rate 

Clinton negatively than rate 

Trump positively. For 

example, while 64% of Market 

Skeptic Republicans have a 

favorable view of Trump, fully 

84% have an unfavorable view 

of Clinton, including 65% who 

express a very unfavorable 

view for the former 

Democratic presidential 

nominee. 

Barack Obama is also viewed 

unfavorably among most GOP groups, though views of the former president are less negative than 

views of Clinton. Among New Era Enterprisers, about as many have a favorable (51%) as 

unfavorable (45%) opinion of Obama. 

Among Core Conservatives, more have a very favorable 

opinion of Mike Pence than Donald Trump    

% of who have a favorable view of … 

 
Core 

Conservs 
Country First 

Conservs 
Market Skeptic 

Reps 
New Era 

Enterprisers 

 % % % % 

Donald Trump     

NET Favorable 90 93 64 62 

  Very favorable 36 41 24 19 

     

Mike Pence     

NET Favorable 88 78 68 61 

  Very favorable 50 45 23 23 

     

% of who have an UNfavorable view of … 

Hillary Clinton     

NET Unfavorable 98 92 84 73 

  Very unfavorable 81 80 65 42 

     

Barack Obama     

NET Unfavorable 91 86 64 45 

  Very unfavorable 59 55 35 19 

Note: QB42. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 



27 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

Majorities across all Democratic-oriented groups express favorable views of both Obama and 

Clinton. However, across all groups, substantially larger shares view Obama positively than view 

Clinton positively. 

Solid Liberals have almost 

unanimous (99%) unfavorable 

views of Trump, including 

fully 91% who express a very 

unfavorable view. Wide 

majorities of Opportunity 

Democrats (84%) and 

Disaffected Democrats (90%) 

also express negative views of 

Trump, including majorities 

who have very unfavorable 

views.  

A narrower 63% majority of 

Devout and Diverse view 

Trump unfavorably.  

Trump viewed very unfavorably by large shares of Solid 

Liberals, Opportunity Democrats, Disaffected Dems   

% of who have a favorable view of … 

 
Solid 

Liberals 
Opportunity 

Dems 
Disaffected 

Dems 
Devout & 
Diverse 

 % % % % 

Hillary Clinton     

NET Favorable 78 64 65 55 

  Very favorable 17 15 16 25 

     

Barack Obama     

NET Favorable 98 92 92 72 

  Very favorable 58 45 49 39 

     

% of who have an UNfavorable view of … 

Donald Trump     

NET Unfavorable 99 84 90 63 

  Very unfavorable 91 63 71 41 

     

Mike Pence     

NET Unfavorable 94 67 69 40 

  Very unfavorable 64 32 39 15 

Note: QB42. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 
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About six-in-ten Americans overall (59%) say 

that talking about politics with people who 

have different views of Donald Trump than 

they do is “stressful and frustrating.” A smaller 

share (35%) says that these conversations are 

“interesting and informative.” 

On average, Democratic-oriented groups are 

more likely than Republican-oriented groups 

to say that discussing politics with people who 

have different opinions about the current 

Republican president are stressful and 

frustrating, with Solid Liberals particularly 

likely to say this.  

The only typology groups where opinion is 

relatively evenly split are New Era 

Enterprisers (46% interesting and informative, 

44% stressful and frustrating) and Devout and 

Diverse (43% vs. 50%). Compared with other 

groups, these groups stand out for their 

relatively low levels of political engagement. 

GOP-oriented groups generally less 

stressed by differences over Trump   

When you talk about politics with people who have a 

different opinion of Donald Trump than you do, would 

you say you generally find it to be …? (%) 

 

Note: QB28. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
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A lot Some

38 

15 

8 

18 

23 

40 

47 

49 

77 

63 

42 

24 

49 

54 

64 

73 

80 

94 

26 

67 

56 

33 

40 

14 

11 

15 

6 

52 

88 

68 

67 

67 

38 

35 

51 

29 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

In general, people tend to have more friends who share their partisan orientation than friends who 

do not, and this dynamic is seen across typology groups. 

Roughly nine-in-ten Core Conservatives (88%) – who are near universally Republican or lean 

Republican – say they have at least some close Republican friends, while only 42% say they have at 

least some Democratic friends. The imbalance is even more pronounced among Country First 

Conservatives (68% to 24%) and Solid Liberals (94% say they have at least some Democratic 

friends, 29% at least some 

Republican friends). 

New Era Enterprisers and 

Market Skeptic Republicans 

are slightly more likely than 

Core Conservatives to have 

Democratic friends, though 

this partly reflects the 

partisan composition of these 

groups (11% of Market 

Skeptic Republicans and 21% 

of New Era Enterprisers are 

Democrats or lean 

Democratic, compared with 

negligible shares of the 

conservative groups). 

Among the Democratic-

oriented groups, Opportunity 

Democrats stand out as being 

more likely to have at least 

some Republican friends 

(51% say this). Though partisan composition accounts for some of this (15% of Opportunity 

Democrats identify with or lean Republican), even among Democratic Opportunity Democrats, 

47% have at least some GOP friends – substantially more than in the other Democratic-oriented 

groups. 

Few Solid Liberals, Country First Conservatives have 

friends from the other party 

% who have ___close friends who are … 

  

 Democrats Republicans 

   

Note: CB11a/b. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/10/05/8-partisan-animosity-personal-politics-views-of-trump/#partisans-close-friends-tend-to-be-like-them-politically
http://www.people-press.org/2017/10/05/8-partisan-animosity-personal-politics-views-of-trump/#partisans-close-friends-tend-to-be-like-them-politically
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Strain No effect Strengthen

19 

1 

5 

2 

14 

32 

22 

55 

74 

81 

77 

86 

90 

83 

67 

75 

45 

6 

19 

19 

8 

6 

2 

1 

1 

7 

17 

21 

10 

6 

5 

4 

4 

1 

86 

82 

75 

87 

88 

89 

90 

86 

81 

7 

1 

1 

2 

3 

6 

6 

10 

18 

Most Americans say that their friendships would not be affected by who their friends supported in 

the 2016 general election. Overall, Democrats are more likely to view a friends’ vote for Trump as a 

strain than Republicans are 

to say a friends’ vote for 

Clinton would strain a 

friendship. 

Solid Liberals are particularly 

likely to say that a friendship 

would be strained if someone 

voted for Trump: 55% say 

this, along with 32% of 

Disaffected Democrats and 

smaller shares of other 

Democratic-leaning groups. 

About one-in-five (19%) of 

both Core Conservatives and 

Country First Conservatives 

say a friend’s vote for Trump 

would strengthen their 

friendship, compared with 

smaller shares in other GOP-

oriented groups. Roughly the 

same share of Solid Liberals 

(18%) say knowing a friend 

voted for Clinton would strengthen a friendship. 

More than half of Solid Liberals say knowing that a 

friend voted for Trump would ‘strain’ their friendship 

If a friend of yours told you they voted for Trump/Clinton do you think this 

would ___ your friendship? (%) 

 

  Donald Trump Hillary Clinton  

 

  

Note: QB55. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
http://www.people-press.org/2017/07/20/since-trumps-election-increased-attention-to-politics-especially-among-women/#how-politics-impacts-conversations-and-friendships
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3. Views of life in the country today, U.S. global standing 

The typology groups express diverse views on how they see life in the country today, the roots of 

American success and their own place in society. Within both partisan coalitions, groups differ in 

their assessments of life today compared with 50 years ago. And there is no clear partisan pattern 

in views of life for the next generation of Americans, with many groups expressing at least some 

degree of skepticism. 

However, there are strong partisan patterns in some views of the nation: Republican-oriented 

groups point to reliance on principles as the main source of American success, while Democratic 

groups cite the country’s ability to change. And when it comes to the country’s standing in the 

world, most Democratic groups say the U.S. is one of the world’s greatest countries, while half or 

more of Core and Country First Conservatives say it stands above all other nations. 

While there’s much common ground in how typology groups define components of the American 

Dream, there are differences between groups over whether or not their family has achieved it – 

reflecting the different personal circumstances and outlooks of the groups. 
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37 

53 

27 

32 

51 

23 

23 

43 

45 

41 

33 

54 

50 

28 

52 

50 

33 

32 

18 

12 

12 

15 

15 

23 

20 

20 

19 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Better Worse             About

         the same

Among the public overall, assessments are mixed over whether people like them are better or 

worse off in America today compared with 50 years ago. About as many say life for people like 

them is better than it was 50 years ago (37%) as say it is worse (41%); 18% say it is about the same.  

Evaluations of the trajectory of life in the country differ among both the Republican- and 

Democratic-oriented typology groups. 

Core Conservatives and New 

Era Enterprisers are more 

likely to say life today is better 

than worse for people like 

them than it was 50 years ago 

(53% better vs. 33% worse and 

51% vs. 28%, respectively). 

But other Republican groups 

take different views. Country 

First Conservatives – the 

group most likely to have a 

negative view of immigrants 

and openness to other 

countries – are much more 

likely to say life today is worse 

(54%) than better (27%) for 

people like them. Similarly, 

50% of Market Skeptics – who 

express low levels of personal 

financial satisfaction – say life 

today is worse for people like 

them, compared with 32% who say it is better.  

On the Democratic side, Solid Liberals and Opportunity Democrats are somewhat more likely to 

say that life in the country today is better than worse for people like them (45%-32% and 43%-

33%, respectively). Disaffected Democrats and the Devout and Diverse, who report low levels of 

financial satisfaction and think government benefits do not go far enough to help the needy, have 

more pessimistic views. About half of each group say life is worse today for people like them 

compared with 50 years ago; about a quarter think life today is better.

Divisions within both partisan coalitions over life in 

America today compared with 50 years ago  

% who say life for people like you in America today is ____ compared with 

50 years ago 

 

Note: Don’t know responses not shown. QB3. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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28 

32 

23 

23 

40 

31 

19 

27 

28 

48 

45 

55 

55 

32 

40 

66 

43 

51 

20 

18 

13 

19 

25 

25 

13 

26 

17 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Better Worse                    About

                the same

Looking ahead to life for the 

next generation of Americans, 

the public has a generally 

negative outlook. About half 

(48%) say that life for the next 

generation of Americans will 

be worse than life today, while 

just 28% think it will be 

better; 20% expect life for the 

next generation to be about 

the same as life today. 

This pessimism is prevalent 

across most typology groups, 

but Disaffected Democrats 

stand out for their particularly 

bleak views. Two-thirds (66%) 

think life for the next 

generation of Americans will 

be worse than life today, 

compared with just 19% who 

think it will be better. This 

negative outlook is one 

characteristic that sets 

Disaffected Democrats apart from other Democratic-oriented groups in the political typology.  

At the other end of the spectrum, New Era Enterprisers are relatively optimistic about life in the 

future. Four-in-ten think life for the next generation will be better than life today, while 32% think 

it will be worse. A relatively bright overall outlook is part of what defines this typology group.   

Disaffected Democrats overwhelmingly think life for 

next generation in U.S. will be worse than it is today 

% who say the future of the next generation of Americans will be  ____ 

compared with life today  

 

Note: Don’t know responses not shown. QB4. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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26 

42 

31 

29 

48 

25 

11 

23 

11 

62 

44 

48 

54 

38 

66 

83 

67 

86 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Losing more  

often than 

 winning 

Winning more 

often than 

losing 

There is a widely held sense among Americans that things have not been going their way on the 

political issues they care about. Overall, 62% 

say they feel their side has been losing more 

often than winning on the issues that matter 

most to them; just 26% see themselves as 

winning more often than losing. 

Wide majorities of the groups in the 

Democratic coalition feel they are losing on 

key political issues. Fully 86% of Solid Liberals 

and 83% of Disaffected Democrats say they are 

losing more often than winning, as do slightly 

smaller majorities of Opportunity Democrats 

(67%) and the Devout and Diverse (66%). 

Views among Republican-oriented groups are 

somewhat more positive; still, a sense of 

winning on issues is not widely held. New Era 

Enterprisers are one of the more optimistic 

groups: 48% feel they’ve been winning more 

often on issues, compared with 38% who feel 

they’ve been losing more often. Views are 

evenly divided, or worse, among other 

Republican groups. About as many Core 

Conservatives feel they’ve been losing (44%) as 

winning (42%) on issues. More Market Skeptic Republicans and Country First Conservatives feel 

they’ve been losing than winning on important political issues (54%-29% and 48%-31%, 

respectively). 

Wide shares of Democratic groups feel 

they are losing in politics today 

% who say their side has been ____ on the issues that 

matter most in politics today 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA30. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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52 

18 

32 

43 

48 

49 

56 

70 

77 

43 

78 

55 

49 

45 

46 

38 

29 

21 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Reliance on  

long-standing 

principles 

 

Ability to  

change 

Overall, Americans say that the country has been successful more because of its ability to change 

(52%) than because of its reliance on long-standing principles (43%). 

Core Conservatives overwhelmingly attribute 

the nation’s success to its reliance on long-

standing principles (78%). By a narrower 

margin, more Country First Conservatives also 

point to reliance on principles (55%) rather 

than the ability to change (32%) as the bigger 

reason the country has been successful.  

By contrast, clear majorities of Solid Liberals 

(77%) and Opportunity Democrats (70%) 

identify change as the bigger factor underlying 

the country’s success. A narrower majority of 

Disaffected Democrats (56%) also hold this 

view. 

There are three groups – including one that 

leans Democratic and two that lean 

Republican – that are split on this question. 

Market Skeptic Republicans, New Era 

Enterprisers and Devout and Diverse are all 

about as likely to say they country has been 

successful because of its reliance on principles 

as its ability to change. 

 

Core Conservatives attribute U.S. 

success to reliance on principles 

% who say U.S. has been successful more because of its … 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA26. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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29 

57 

52 

32 

35 

42 

19 

15 

7 

56 

40 

43 

53 

58 

47 

56 

70 

64 

14 

2 

4 

13 

6 

10 

23 

13 

29 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Total
New Era…

U.S. stands above all other countries in the world
U.S. one of the greatest countries, along with others
There are other countries that are better than U.S.

There are differences across 

the typology groups in 

opinions about U.S. standing 

in the world. And there is a 

particularly wide gap in views 

between Core and Country 

First Conservatives and the 

three most Democratic 

groups. 

About three-in-ten Americans 

(29%) say the U.S. stands 

above all other countries in 

the world; 56% say the U.S. is 

one of the greatest countries, 

along with some others, while 

just 14% say there are other 

countries better than the U.S. 

Among the two most 

Republican groups, about half 

or more say the U.S. stands 

alone as the greatest country. A 57% majority of Core Conservatives say the U.S. stands above all 

others, while 40% say it is one of several great countries. Among Country First Conservatives, 52% 

see the U.S. as exceptional (43% say it is one of the greatest countries, along with some others).  

By contrast, just 7% of Solid Liberals, 15% of Opportunity Democrats and 19% of Disaffected 

Democrats say the U.S. stands above all other countries in the world. Majorities of each of these 

three groups say the U.S. is one of the greatest countries in the world, along with some others. 

The Devout and Diverse are much more likely to say the U.S. is exceptional than the other 

Democratic-oriented groups: 42% say the U.S. stands above all other countries, compared with 

47% who say it is among the greatest countries.  

More Market Skeptic Republicans and New Era Enterprisers say the U.S. is one of the greatest 

countries in the world than say it stands above all others, a view that separates them from Core 

Conservatives and Country First Conservatives.

Few Solid Liberals think the U.S. stands above all 

other countries in the world 

% who say ___ best describes their opinion of the U.S.  

 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA62. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 



37 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

36 

53 

35 

36 

40 

27 

23 

36 

42 

46 

37 

45 

48 

45 

49 

51 

51 

42 

17 

8 

18 

14 

13 

21 

24 

12 

15 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Family has achieved American Dream

On way to achieving American Dream

American Dream is out of reach

Typology groups tend to hold similar definitions of the important aspects of the American Dream, 

but there are differences between groups when it comes to whether their families have achieved it. 

Overall, the public thinks freedom of choice in how to live one’s life (77%) and a good family life 

(70%) are essential components of the American Dream. A somewhat smaller majority (60%) also 

says that the ability to retire comfortably is essential to how they think about the American Dream. 

About half or fewer say making valuable contributions to their community (48%), owning a home 

(43%) or having a successful career (43%) are essential. And just 11% think becoming wealthy is 

essential to their understanding of the American Dream. There are relatively modest differences 

between typology groups in these assessments. 

There are bigger differences between typology groups in views of whether they have achieved – or 

are on their way to achieving – the American Dream. 

Overall, 53% of Core Conservatives say their family has achieved the American Dream; another 

37% say they are on their way to achieving it, and just 8% think it is out of reach. No more than 

about four-in-ten in any other 

group say their family has 

achieved the American 

Dream. 

Disaffected Democrats are 

among the least likely to feel 

their family has achieved the 

American Dream: Just 23% 

say this. About as many say 

the American Dream is out of 

reach for their family (24%). 

Still, 51% say they think their 

family is on the way to 

achieving the American 

Dream. Views are similar 

among Devout and Diverse: 

Only 27% say their family has 

achieved the American 

Dream, while 49% think their 

Core Conservatives are the most likely to believe 

family has achieved the American Dream 

% who say ...  

 

Note: Don’t know responses not shown. CB9. 

Source: Survey conducted Aug.15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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family is on their way to achieving the American Dream and 21% say it is out of reach for their 

family. 

Among all other typology groups, the shares who say their family has achieved the American 

Dream range between 35% and 42%. And between 80% and 90% say either that their family has 

achieved, or is on their way to achieving, the American Dream. 
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56 

89 

71 

69 

49 

49 

63 

41 

30 

40 

8 

21 

29 

47 

47 

32 

57 

66 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Govt is almost 

always wasteful, 

inefficient 

Govt does 

better job than 

given credit for 

45 

93 

72 

65 

59 

30 

33 

35 

14 

48 

4 

15 

29 

37 

62 

59 

56 

80 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Smaller govt,  

fewer services 

Bigger govt,  

more services 

4. Government’s role and performance, views of national 

institutions, expertise 

The political typology groups are deeply 

divided along partisan lines in opinions about 

the size of government. And while there also 

are partisan gaps in views of government 

performance, there are cleavages within the 

partisan coalitions.  

In views of nongovernmental national 

institutions, Republican-leaning typology 

groups are divided over the impact of colleges 

and universities, while Democratic groups 

differ on the effect churches have on the 

country. And there are differences within both 

partisan coalitions in views of the impact of 

banks and financial institutions. 

Overall, the public is divided over whether the 

government should be bigger and provide 

more services (48%), or should be smaller and 

offer fewer services (45%).  

While Democratic-oriented groups are broadly 

in favor of bigger government, groups in the 

Republican coalition prefer a smaller 

government.  

Large majorities in three GOP-leaning groups 

– Core Conservatives (89%), Country First 

Conservatives (71%) and Market Skeptic 

Republicans (69%) – also fault the 

government’s performance, saying the 

Differences over size of government and 

whether it is ‘wasteful and inefficient’    

% who say they prefer … 

 

 
% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. QB30 and Q25a. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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government is “almost always wasteful and inefficient.” 

Most Solid Liberals (66%) and Opportunity Democrats (57%) take the opposing view – that 

government “often does a better job than it gets credit for.” 

Yet a majority of Disaffected Democrats (63%), a financially hard-pressed group that overall 

expresses a preference for bigger government, say government is almost always wasteful and 

inefficient. Devout and Diverse, another Democratic-leaning group that favors bigger government, 

are divided over whether government is almost always wasteful (49%) or often gets too little credit 

(47%). 

And while New Era Enterprisers side with other GOP-leaning groups in supporting smaller 

government, they are split over government’s performance (49% almost always wasteful, 47% 

often does a better job than given credit for). 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

28 

1 

10 

9 

22 

38 

30 

43 

57 

63 

95 

83 

84 

69 

53 

61 

46 

34 

Negative Positive 

55 

16 

32 

42 

50 

62 

63 

71 

84 

36 

80 

60 

49 

42 

26 

27 

20 

10 

Negative Positive 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

47 

16 

26 

38 

46 

45 

56 

51 

74 

32 

65 

49 

41 

32 

30 

25 

26 

9 

Negative Positive 

59 

74 

63 

64 

74 

59 

46 

56 

39 

26 

10 

17 

21 

16 

23 

35 

31 

48 

Negative  Positive 

There are deep partisan differences in views of the impact of several national institutions. In some 

cases – notably, in opinions about the effect of colleges and universities – these differences have 

increased sharply over the 

past year. 

Among the political typology 

groups, most Core 

Conservatives (80%) and 

Country First Conservatives 

(60%) say colleges have a 

negative effect on the way 

things are going in the 

country.  

But other GOP-leaning 

groups – Market Skeptic 

Republicans and New Era 

Enterprisers – hold more 

mixed views of the impact of 

colleges, with 49% and 42%, 

respectively, viewing their 

impact negatively.  

Majorities of all four 

Democratic-leaning groups 

say colleges have a positive 

impact on the country. 

Views of the impact of the 

national news media for the 

most part break down along 

partisan lines, with 

Democratic-leaning groups 

expressing more positive 

opinions than GOP groups. 

However, Solid Liberals are 

GOP-leaning groups differ on the impact of colleges, 

Democratic-leaning groups are divided over churches   

% who say each has a ____ effect on the way things are going in the country 

today … 

  National news media Colleges and universities 

 

 

 

 
 

 
   Labor unions Churches and religious orgs 

 
 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA14a-c, e. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/07/10/sharp-partisan-divisions-in-views-of-national-institutions/
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39 

45 

47 

34 

53 

48 

28 

42 

19 

46 

31 

38 

52 

30 

38 

57 

41 

69 

Total

Core Conservatives

Country First Conservatives

Market Skeptic Republicans

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Democrats

Opportunity Democrats

Solid Liberals

Negative Positive 

the only typology group in which a majority (57%) says that the news media has a positive effect on 

the way things are going in the country.  

In assessments of the effect of churches and other religious institutions, majorities of the 

Republican groups view their impact positively, while Democratic groups are more divided. In 

three of four Democratic groups, positive opinions outweigh negative ones, but more Solid 

Liberals say churches have a negative than positive impact (48% to 39%). 

Both partisan coalitions are divided in 

opinions about the effect of labor unions on 

the country. Nearly two-thirds of Core 

Conservatives (65%) say unions have a 

negative impact, the highest share of any 

typology group; other GOP groups are less 

negative. And Solid Liberals are much more 

likely than other Democratic-oriented groups 

to have positive views of labor unions (74%). 

There also are sharp differences within each 

partisan coalition over the effect that banks 

and financial institutions have on the country. 

On the left, a substantial majority of Solid 

Liberals (69%) say banks have a negative effect 

on the country. But Opportunity Democrats 

are divided, with as about as many taking a 

positive view (42%) as a negative one (41%).  

Market Skeptic Republicans, a group that faces 

financial stress and mostly believes the 

economic system is unfair to most Americans, stand out from the other Republican-oriented 

groups for their negative opinions of banks and other financial institutions. About half say banks 

have a negative effect on the country (52%).  

 

 

Both partisan coalitions are divided on 

impact of banks, financial institutions 

% who say banks and other financial institutions 

have a ____ effect on the country  

 

Note: QA14d. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

84 

93 

86 

88 

86 

83 

83 

87 

73 

97 

100 

100 

98 

98 

91 

98 

98 

97 

A lot Some

75 

89 

75 

80 

81 

64 

64 

77 

73 

93 

99 

93 

95 

97 

87 

88 

96 

95 

A lot Some

28 

40 

27 

26 

27 

31 

23 

29 

21 

75 

90 

65 

77 

81 

68 

66 

81 

75 

A lot Some

76 

70 

39 

76 

76 

70 

77 

85 

94 

94 

98 

80 

94 

89 

92 

96 

97 

99 

A lot Some

41 

18 

14 

30 

36 

39 

37 

57 

75 

82 

77 

66 

77 

78 

78 

79 

94 

97 

A lot Some

30 

20 

17 

23 

29 

37 

29 

38 

37 

77 

71 

65 

69 

80 

79 

78 

80 

88 

A lot Some

The public takes a positive view of many professions: Large majorities say farmers, members of 

the military, police officers and scientists contribute either a lot or some to the well-being of 

society. But there are striking differences in these attitudes across political typology groups.  

While large majorities across the political typology say that scientists contribute “a lot” to the well-

being of society, Country First Conservatives are a notable exception. Just 39% of Country First 

Country First Conservatives stand out for their less positive views of scientists   

% who say each contribute ___ to the well-being of society 

 Members of the military Police officers Business executives 

    

    
    
 Scientists Artists Lawyers 

    

Note: CB17a-f. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 
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Conservatives, who are older and less educated on average than most other typology groups, say 

that scientists contribute a lot to the well-being of society. Among other groups, 70% or more 

(including 94% of Solid Liberals) say scientists contribute a great deal. 

Police officers are widely viewed as making positive contributions; about nine-in-ten in every 

typology group say they contribute at least some to the well-being of society. But Diverse and 

Devout and Disaffected Democrats, the most racially and ethnically diverse typology groups, are 

less likely than other groups to say police officers contribute a lot to society. (For more on this 

topic, see “Deep Racial, Partisan Divisions in Views of Police Officers.”) 

Artists also are generally viewed positively, but just 18% of Core Conservatives and 14% of Country 

First Conservatives say they contribute a lot to society. Majorities of Opportunity Democrats (57%) 

and Solid Liberals say artists contribute a great deal to the well-being of society. 

Business executives are viewed fairly similarly across political typology groups, with the exception 

of Core Conservatives. Core Conservatives are more likely than other typology groups to say 

business executives contribute a lot to society (40% say this). 

The contributions of lawyers are generally seen more positively among Democratic groups than 

Republican groups. Solid Liberals (37%) and Opportunity Democrats (38%) are about twice as 

likely as Core Conservatives (20%) and Country First Conservatives (17%) to say lawyers 

contribute a lot to society.        

 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/09/15/deep-racial-partisan-divisions-in-americans-views-of-police-officers/
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41 

51 

47 

45 

40 

40 

36 

32 

37 

56 

45 

45 

53 

56 

55 

62 

64 

61 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Most big issues 

don't have clear 

solutions 

There are clear 

solutions to 

most big issues 

On the most important issues facing the 

country, a majority of Americans (56%) say 

there are not “clear solutions” to most big 

issues, while 41% say there are clear solutions 

to these issues.  

Across all of the Democratic typology groups, 

more think the big issues facing the country do 

not have clear solutions than say they do.  

By contrast, among Core Conservatives, 51% 

say there are clear solutions to most big issues, 

while 45% say there are not. Country First 

Conservatives are divided (47% say there are 

clear solutions, 45% say most issues don’t have 

clear solutions).  

Democratic groups more likely to say 

most issues don’t have ‘clear solutions’   

% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q51pp. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 
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64 

66 

53 

52 

67 

50 

54 

72 

83 

33 

30 

40 

45 

31 

46 

44 

26 

15 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Not any better at 

making good 

decisions 

Usually better 

at making good 

decisions 

The public generally says that people with expertise on a subject do better than other people at 

making good decisions. Nearly two-thirds of 

Americans (64%) say people with expertise are 

usually better than others at making good 

decisions; 33% say they are no better at 

making good decisions. 

In general, better-educated typology groups 

tend to be more likely than those with less 

education to say that people with expertise 

make good decisions. 

Majorities of Solid Liberals (83%) and 

Opportunity Democrats (72%) – the 

Democratic groups with the highest levels of 

educational attainment – say people with 

expertise are more likely than others to make 

good decisions. Fewer Disaffected Democrats 

(54%) and Devout and Diverse (50%) say the 

same. 

Two-thirds of Core Conservatives (66%), the 

best-educated Republican group, say people 

with expertise are usually better at making 

good decisions. Among Country First 

Conservatives and Market Skeptic Republicans, which have smaller shares of college graduates, 

fewer say this. But among New Era Enterprisers, who also are less likely than Core Conservatives 

to have completed college, 67% say people with expertise usually make good decisions.   

People with expertise generally viewed 

as better able to make good decisions 

% who say people with expertise on a subject are … 

 

Note: QB52. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 
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5. Views of the economy and the social safety net  

Views of the economy and social safety net reflect the distinct profiles of the typology groups. 

Opinions differ among those with similar partisan leanings while still following the traditional, 

wide divides between the left and right.  

While most Americans and typology groups see economic inequality as a problem, Core 

Conservatives express relatively low levels of concern about this issue. And while most 

Republican-oriented groups think the economic system is generally fair to most Americans, a large 

majority of Market Skeptic Republicans say it unfairly favors powerful interests. 

On the Democratic side, there is disagreement over whether hard work leads to success for most 

people. Solid Liberals are broadly skeptical, but a large share of Opportunity Democrats think 

most people can get ahead if they’re willing to work hard. 

Views of the social safety net prompt traditional partisan responses. Republican-leaning groups 

say the government can’t afford to do much more to help the needy, while Democratic-leaning 

groups say the government should do more for the needy even if it means going deeper into debt.  

And when it comes to two areas of current political debate, taxes and health care, the views of the 

typology groups are nuanced. There are wide differences between groups on the basis on partisan 

affiliation, but there also are gaps within the two broader party coalitions when it comes to the best 

way to address the two issues. 



48 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

65 

21 

41 

94 

18 

55 

99 

67 

99 

48 

8 

24 

40 

24 

49 

66 

51 

84 

82 

46 

70 

86 

73 

83 

96 

90 

100 

Very big Moderately big

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Among the public overall, there are widespread doubts about the fairness of the country’s 

economic system. About two-thirds (65%) say the economic system in this country unfairly favors 

powerful interests, while just 32% say the economic system is general fair to most Americans. 

Democratic-oriented typology groups are especially likely to view the economic system as unfair. 

Fully 99% of Solid Liberals and Disaffected Democrats say the country’s economic system unfairly 

favors powerful interests. Two-thirds of Opportunity Democrats (67%) say this, as do a somewhat 

smaller majority (55%) of Devout and Diverse. 

On the Republican side, 94% of Market Skeptic Republicans say the economic system unfairly 

favors the powerful. By contrast, most other Republican-oriented groups think the economic 

system in the country is generally fair to most people.  

Majorities across groups – with the exception of Core Conservatives – say 

economic inequality in the U.S. is a big problem  

 

% who say economic inequality in this 

country today is a ____ problem 
  

% who say the economic system in this 

country unfairly favors powerful interests 

  

  

 

Note: QBX & Q51ll. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 
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When asked about the issue of economic inequality, most Americans (82%) say it is either a very 

big problem (48%) or a moderately big problem (34%) in the country today. Relatively few say it is 

a small problem or not a problem at all. 

There is disagreement among Republican-leaning typology groups in concerns about economic 

inequality. Just 8% of Core Conservatives think economic inequality is a very big problem, while 

another 37% think it is a moderately big problem. Clear majorities of all other Republican-leaning 

groups say economic inequality is at least a moderately big problem, including 86% of Market 

Skeptic Republicans.  

Broad majorities of Democratic-oriented groups say economic inequality is a moderately big or 

very big problem. All Solid Liberals say inequality is at least a moderately big problem, including 

84% who say it is a very big problem. Among Disaffected Democrats, far more also view economic 

inequality as a very big (66%) than moderately big (30%) problem.  
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61 

94 

57 

65 

90 

47 

43 

76 

25 

36 

4 

36 

34 

8 

48 

54 

22 

73 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Hard work and 

determination are 

no guarantee of 

success for most 

Most people  

can get ahead  

if willing to  

work hard 

Despite widespread sentiment that the economic system is unfair, most Americans continue to 

believe in the ability of people to get ahead 

through hard work. About six-in-ten (61%) say 

most people who want to get ahead can make 

it if they’re willing to work hard; fewer (36%) 

say that hard work and determination are no 

guarantee of success for most people. 

On the left, Opportunity Democrats and Solid 

Liberals take very different views of whether 

success is possible through hard work. By 76% 

to 22%, Opportunity Democrats say that most 

people can get ahead if they are willing to work 

hard. This viewpoint sets them apart from the 

other Democratic groups. 

A wide majority of Solid Liberals (73%) think 

hard work and determination are no guarantee 

of success for most people. Devout and Diverse 

and Disaffected Democrats, both financially 

strapped groups, are roughly divided in their 

views on hard work and success. 

Roughly nine-in-ten Core Conservatives (94%) 

and New Era Enterprisers (90%) think most people can get ahead if they’re willing to work hard. 

Smaller majorities of Market Skeptic Republicans (65%) and Country First Conservatives (57%) 

say the same. 

Democratic groups divided over whether 

hard work leads to success for most 

% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q25k. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 
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50 

10 

19 

32 

31 

62 

72 

62 

85 

43 

83 

70 

58 

59 

34 

22 

33 

12 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Govt can't afford to 

do much more to 

help the needy 

Govt should do 

more for needy 

Americans, even 

if it means debt 

Views on the social safety net follow a liberal-

conservative pattern across the typology 

groups, with a wide gulf between the views of 

Core Conservative and Solid Liberals. 

Overall, 85% of Solid Liberals say the 

government “should do more to help needy 

Americans, even if it means going deeper into 

debt.” Most Disaffected Democrats (72%), 

Opportunity Democrats (62%) and Devout and 

Diverse (62%) share this view. 

Republican-oriented typology groups take the 

opposite view: 83% of Core Conservatives and 

70% of Country First Conservatives say the 

government cannot afford to do much more to 

help the needy. Smaller majorities of Market 

Skeptic Republicans (58%) and New Era 

Enterprisers (59%) say the same. 

 

Opinions on government aid to needy 

Americans show clear partisan pattern 

% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q25d. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 
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56 

62 

54 

41 

58 

63 

57 

53 

59 

41 

35 

36 

58 

39 

34 

42 

46 

39 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Any econ policy will 

benefit some at the 

expense of others 

Possible to have 

econ policies 

that benefit all 

Although the public has concerns about 

economic fairness and issues such as 

inequality, a narrow majority believes that it’s 

possible to have economic policies that benefit 

all Americans. Overall, 56% say “it’s possible 

to have economic policies that benefit 

everyone in the country,” while fewer (41%) 

think “pretty much any economic policy will 

end up benefiting some people at the expense 

of others.”  

Across most typology groups, greater shares 

believe there are economic policies that can 

benefit all than say any policy will benefit 

some at the expense of others. And there’s rare 

agreement between Core Conservatives and 

Solid Liberals on this question: About six-in-

ten among both groups say there are economic 

policies that can benefit everyone in the 

country. 

Market Skeptic Republicans stand out from all 

other groups in their views. A majority (58%) 

says that pretty much any economic policy will end up benefiting some at the expense of others, 

compared with 41% who say it’s possible to have policies that benefit all. Along with their opinions 

on business and other economic issues, Market Skeptic Republicans’ view that economic policies 

are inherently unfair distinguish them from other Republican-oriented groups.  

Market Skeptics stand out in view that 

economic policies cannot benefit all 

% who say … 

 

Note: QB80. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 
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Mix of govt and

private programs

Single national

govt program

39 

88 

72 

57 

50 

27 

19 

21 

3 

33 

3 

8 

19 

21 

31 

40 

44 

70 

60 

11 

23 

39 

47 

72 

80 

78 

97 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Core Conservatives and Solid Liberals are poles apart on the question of the government’s role in 

health care, but this hot-button political issue also surfaces differences among the Republican-

oriented groups. And while majorities of all Democratic-oriented groups think the government 

should make sure all Americans have health coverage, there are differences over whether the 

country should institute a “single-payer” system. 

An overwhelming share of Core Conservatives (88%) say it is not the government’s responsibility 

to make sure all Americans have health care coverage. Most Country First Conservatives (72%) 

also take this position. A narrower 57% majority of Market Skeptic Republicans say it’s not the 

government’s responsibility to make sure all Americans have health care coverage. However, 

among the Republican-leaning New Era Enterprisers, about as many say it is not the government’s 

responsibility to ensure Americans have health care (50%) as say it is (47%). 

Large majority of Solid Liberals support ‘single payer’ approach to health care 

Is it the federal government’s responsibility to make sure all Americans have health care coverage? 

No, government is not responsible Yes, government is responsible 

 

 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA126. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 
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Among the Democratic-oriented groups, about seven-in-ten or more say it is the government’s 

responsibility to make sure all Americans have health care coverage. But there are differences in 

views about the right approach for ensuring coverage.  

Overall, 70% of Solid Liberals say it’s the government’s responsibility to make sure all Americans 

have health care coverage and that coverage should be provided through a single national health 

insurance system run by the government; fewer (24%) say government should ensure that all have 

health care, but that coverage should continue to be provided through a mix of private insurance 

companies and government programs. 

By comparison, Opportunity Democrats are only somewhat more likely to support single payer 

over a mix of public and private programs (44% vs. 33%). Disaffected Democrats and Devout and 

Diverse say it’s the government’s responsibility to make sure all Americans have health care, but 

they are about evenly divided over the best approach for providing coverage. 
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24 

51 

36 

24 

32 

25 

20 

16 

6 

43 

13 

30 

40 

27 

40 

52 

52 

75 

29 

30 

30 

32 

39 

31 

27 

29 

17 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Lowered Raised                Kept the

                  same

24 

67 

35 

19 

37 

25 

10 

15 

7 

52 

12 

24 

55 

33 

49 

71 

61 

79 

21 

19 

31 

21 

27 

25 

17 

23 

12 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Lowered Raised                Kept the

                  same

A 43% plurality of the public 

says tax rates on household 

income over $250,000 should 

be raised. About a quarter 

(24%) say tax rates on this 

income should be lowered, 

while 29% say these rates on 

household income over 

$250,000 should be kept the 

same as they are now. 

Views on taxes for large 

businesses and corporations 

are roughly similar to those on 

higher-income rates: 52% 

think tax rates on large 

businesses and corporations 

should be raised, while 24% 

think they should be lowered 

and 21% say they should stay 

the same. 

Core Conservatives are more 

likely than all other groups to 

say there should be lower 

taxes on both on large 

businesses and corporations 

(67%) and household income 

over $250,000 (51%). 

Market Skeptic Republicans, 

who widely say the economic 

system unfairly favors 

powerful interests, differ with 

the other right-leaning groups 

on tax policy. More say tax 

Market Skeptic Republicans only GOP-oriented group 

to favor raising tax rates for corporations  

% who say taxes on household income over $250,000 should be  … 

 

 
 

% who say taxes on large businesses and corporations should be  … 

 

Note: Don’t know responses not shown. CB81a & CB81b. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 
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81 

80 

62 

72 

82 

73 

80 

90 

95 

16 

14 

30 

27 

15 

25 

17 

9 

5 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Work to bring back 

jobs that match 

current skills 

Work to train in 

skills needed for 

jobs in demand 

rates on high-earning households should be raised (40%) than say they should be kept the same 

(32%) or lowered (24%). And a 55% majority of Market Skeptic Republicans also says taxes on 

large businesses and corporations should be raised. Country First Conservatives and New Era 

Enterprisers are largely split in their views on tax rates for corporations and higher incomes, with 

fewer than 40% advocating any single approach to either question. 

Large majorities of Solid Liberals think taxes should be raised on businesses and corporations 

(79%) as well as on household incomes over $250,000 (75%).  

Among Devout and Diverse, Disaffected Democrats and Opportunity Democrats, greater shares 

say taxes should be raised than lowered on businesses and corporations as well as on household 

incomes over $250,000. However, slightly larger shares of all three groups support higher tax 

rates on large businesses and corporations than on household incomes over $250,000. 

Wide majorities say the better way to improve 

the job situation in this country is “working to 

train people in the skills needed for jobs that 

are in demand” (81%) rather than “working to 

bring back or save the kinds of jobs that match 

the skills people already have” (16%).  

The typology groups are largely in agreement 

on the better approach to improve the job 

situation. For example, large shares of Solid 

Liberals (95%) and Core Conservatives (80%) 

say the better way is to work to train people for 

in-demand jobs.  

Country First Conservatives are the least likely 

to say this, though a majority still do: 62% say 

the better option is to train for in-demand 

jobs, while 30% say it’s better to work to bring 

back jobs that match current skills in the 

workforce. 

Majorities see training for in-demand 

positions as better approach on jobs 

% who say the better way to improve the job situation in 

the U.S. is to … 

 

Note: QB52X. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 
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25 

32 

43 

89 

92 

67 

98 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Needs to continue 

making changes 
Has made 

needed changes 

6. Race and discrimination, opinions about immigrants and 

Islam 

Public attitudes about both racial issues and immigration have changed in recent years. The share 

of Americans who say racial discrimination is the main reason that many blacks are unable to get 

ahead is now at its highest level dating back more than two decades. Still, somewhat more say 

blacks who are unable to get ahead are mainly responsible for their condition. 

An increasing share of Americans say immigrants strengthen the country because of their hard 

work and talents, rather than burden the country by taking jobs and health care. 

Most of the change in opinions on both sets of issues has come among Democrats, who 

increasingly take liberal positions on race and immigration. By contrast, Republicans’ views have 

changed little in recent years. As a result, partisan divides have widened considerably.    

Overall, 61% of Americans say the country 

needs to continue making changes to give 

blacks equal rights with whites, compared with 

35% who say the country has made the 

changes needed to give blacks equal rights 

with whites.  

There are stark partisan and ideological 

divisions in these opinions. Core Conservatives 

stand out for their belief that the country has 

made the necessary changes to give blacks 

equal rights (81%). Majorities of Country First 

Conservatives (66%) and Market Skeptic 

Republicans (61%) share this view. 

However, New Era Enterprisers – who are less 

solidly Republican, younger and more 

ethnically diverse than the other right-leaning 

groups – are less likely to say the nation has 

made needed changes on race. About half of 

New Era Enterprisers (48%) say the country 

Left-right divide on whether more needs 

to be done to give blacks equal rights 

% who say the country ____ to give blacks equal rights 

with whites 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q50hh. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/10/05/4-race-immigration-and-discrimination/
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Discrimination is the 

main reason blacks 

can't get ahead 

The bigger problem is 

people not seeing 

discrimination where it 

really exists 

Racism is a big problem 

has made necessary changes to give blacks equal rights with whites, while nearly as many (43%) 

say more changes are needed. 

With the exception of the Opportunity Democrats, the groups on the political left broadly express 

the view that the U.S. needs to continue making changes in order to give blacks equal rights with 

whites. A clear majority (67%) of Opportunity Democrats also support this idea, but nearly a third 

(31%) say that the country has made the necessary changes, setting them apart from the other 

Democratic-leaning groups.  

There is a similar pattern in 

views of whether racism is a 

major problem in the U.S. 

Majorities of all four 

Democratic-leaning typology 

groups say racism is a “big 

problem” in society. 

Substantially smaller shares 

of Republican-leaning groups 

– ranging from 26% of Core 

Conservatives to 45% of 

Market Skeptic Republicans 

– view racism as a major 

problem. 

However, Democratic groups 

are more deeply divided on 

whether racial discrimination 

is the main reason many 

blacks are unable to get ahead.  

Among Solid Liberals – who include larger shares of white non-Hispanics and college graduates 

than other Democratic-leaning groups – 91% say racial discrimination is the main reason many 

blacks cannot get ahead. That number falls to 63% among Disaffected Democrats and 54% for 

Opportunity Democrats. And among Devout and Diverse, a group that is 53% nonwhite, only 41% 

see racism as the main barrier to blacks getting ahead; 47% say blacks who are unable to get ahead 

are mainly responsible for their own condition. 

Sharp differences among Democratic-leaning groups 

on racial discrimination and black achievement     

% who say … 

 

Note: Q25f, QA78, CB18. 

Source: Survey conducted June 8-18 and Aug. 15-21, 2017. 
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On broader attitudes about discrimination – whether it is generally overstated or understated – 

majorities in Republican-leaning groups say the bigger problem is “people seeing discrimination 

where it really does not exist.” Among each of the Democratic-leaning groups, about 70% or more 

say the bigger problem is people failing to see discrimination “where it really does exist.” 

In opinions about affirmative action, 71% of Americans take a positive view of affirmative action 

programs “designed to increase the number of black and minority students on college campuses,” 

up from 63% who said this in 2014.  

Among the political typology groups, Core Conservatives are the only one in which a majority 

(57%) says affirmative action programs at colleges are a bad thing. About half of Country First 

Conservatives and Market Skeptic Republicans say these programs are a good thing (52% and 

53%, respectively), while New Era Enterprisers are more positive (67% say they are a good thing). 

Large majorities of every Democratic-leaning group say affirmative action programs are a good 

thing (74% of Devout and Diverse, 88% of Disaffected Democrats, 81% of Opportunity Democrats 

and 94% of Solid Liberals). 
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35 
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94 
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69 

* 

21 

66 

49 

33 

26 

13 

2 

3 

34 

50 

49 

31 

7 

14 

3 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Strongly

oppose

Somewhat

oppose

Somewhat

support

Strongly

support

The Black Lives Matter 

movement divides typology 

groups along ideological 

lines.  

Support for the Black Lives 

Matter movement is most 

widespread – and intense – 

among Solid Liberals. More 

than nine-in-ten Solid 

Liberals (94%) support the 

movement, with 65% saying 

they support it strongly. 

And opposition is strongest 

among Core Conservatives: 

84% oppose the group, 66% 

strongly. 

Opinions about Black Lives 

Matter are less one-sided across other typology groups. Aside from Solid Liberals, majorities of the 

three other Democratic-leaning groups support Black Lives Matter – though 31% of Devout and 

Diverse say they oppose the movement.   

Among GOP groups, large majorities of Core Conservatives (84%) and Country First Conservatives 

(69%) oppose the Black Lives Matter movement; opposition is less pronounced among Market 

Skeptic Republicans (50% oppose) and New Era Enterprisers (49% oppose). 

   

 

 

 

Polarized views of the Black Lives Matters movement 

% who say they ____ the Black Lives Matter movement 

 

 

Note: Don’t know responses not shown. CB82. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

26 

43 

76 

55 

23 

44 

11 

1 

0 

65 

39 

0 

29 

70 

47 

83 

99 

99 

Burden the U.S. by 

taking jobs, housing, 

health care 

Strengthen U.S. 

with hard work and 

talents 

68 

40 

26 

47 

65 

56 

81 

87 

99 

29 

52 

64 

50 

31 

39 

16 

12 

1 

Risks loss of  

America's identity 

as a nation 

Is essential to 

America's identity  

as a nation 

When it comes to attitudes about immigration, Democratic-leaning groups hold almost universally 

positive attitudes toward immigrants and support the idea of America being open to people from 

all over the world. Virtually all Solid Liberals say that immigrants strengthen the society and that 

openness is “essential” to America’s identity as a nation (99% each).  

The only group on the political left that holds ambivalent views of immigrants is Devout and 

Diverse, a group that is racially and ethnically diverse and also has the lowest family incomes and 

levels of educational attainment of any typology group.  

The Republican-leaning groups are sharply divided in views of immigrants and the nation’s 

openness to people from around the world. About three-quarters of Country First Conservatives 

(76%) say immigrants are a burden on the country – the largest share of any typology group. 

Country First Conservatives also are most likely to say that the U.S. risks losing its identity as a 

nation if it is too open to people from around the world (64% say this). 

Country First Conservatives say too much openness to people from all over the 

world jeopardizes the nation’s identity   

 
% who say immigrants today … 

  

% who say America’s openness to people 

from all over the world … 

 

 

  

 

Note: Don’t know responses not shown. Q25g & Q51qq. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 
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49 
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43 

79 

68 

55 

53 

47 

25 

24 

15 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Does not encourage 

violence more than 

other religions 

More likely  

to encourage 

violence 

Compared with Country First Conservatives, Core Conservatives and Market Skeptic Republicans 

have more divided views of immigrants and whether too much openness risks the nation’s 

identity. New Era Enterprisers have the most positive views among Republican-leaning groups: 

70% view immigrants as a strength and 65% say America’s openness is “essential to who we are as 

a nation.” 

A large majority of Core Conservatives (79%) 

say Islam is more likely than other religions to 

encourage violence among its followers.  

And roughly the same percentage of Solid 

Liberals (83%) say Islam does not encourage 

violence more than other religions. 

The views of other typology groups divide 

along partisan lines, with one exception. As 

with views of immigration, Devout and 

Diverse differ from other Democratic-leaning 

groups in their views of Islam and violence. 

Devout and Diverse are divided – 47% say 

Islam is more likely to encourage violence, 

44% say it is not – while sizable majorities in 

other Democratic groups say Islam does not 

encourage violence more than other religions.   

 

GOP groups say Islam is more likely to 

promote violence among its followers 

% who say the Islamic religion … 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA143. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Focus on problems 

at home, pay less 

attention overseas 

It's best for the 

U.S. to be active 

in world affairs 

7. Foreign policy 

Partisanship and ideology are major factors in attitudes about foreign policy and U.S. global 

engagement. But both the Republican-

oriented and Democratic-leaning coalitions 

are internally divided in opinions about 

America’s global role and U.S. economic 

engagement. 

Among the public overall, 47% say “it’s best for 

the future of our country to be active in world 

affairs,” while an identical percentage says “we 

should pay less attention to problems overseas 

and concentrate on problems here at home.” 

More Americans say it is best for the U.S. to be 

active globally than did so in 2014 (35%), with 

the shift coming almost entirely among 

Democrats and Democratic-leaning 

independents.  

Yet while large majorities of Solid Liberals 

(87%) and Opportunity Democrats (76%) 

express positive opinions of U.S. global 

engagement, this view is not widely shared 

among Disaffected Democrats and Devout and 

Diverse, who are less affluent and have lower levels of education than do Solid Liberals and 

Opportunity Democrats. 

Just 30% of Disaffected Democrats and 22% of Devout and Diverse say it’s best for the U.S. to be 

active internationally; majorities in both groups (63% of Disaffected Democrats, 69% of Devout 

and Diverse) say the nation should pay less attention to problems overseas. 

The Republican-leaning typology groups also are divided over U.S. global activism. Half of Core 

Conservatives – who are better educated and more affluent than other GOP groups – say the U.S. 

should be active globally, as do 45% of New Era Enterprisers. 

Both partisan coalitions are divided on 

whether U.S. should be active globally 

% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q50ee. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/10/05/3-foreign-policy/
http://www.people-press.org/2017/10/05/3-foreign-policy/


64 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

65 

68 

39 

50 

76 

53 

55 

80 

85 

29 

24 

45 

45 
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16 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Bad thing,  

lowers wages, 

costs jobs 

Good thing, 

creates new 

markets, growth 

By contrast, majorities of both Country First Conservatives (66%) and Market Skeptic Republicans 

(72%), who are far less financially satisfied 

than the other Republican groups, say the U.S. 

should concentrate on problems at home and 

pay less attention to problems overseas. 

The pattern is somewhat similar in opinions 

about U.S. involvement in the global economy. 

Overall, 65% of Americans see U.S. global 

economic involvement as a good thing because 

“it provides the U.S. with new markets and 

opportunities for growth.” Fewer (29%) say it 

is a bad thing because it lowers wages and 

costs jobs. 

Among GOP-leaning groups, Country First 

Conservatives and Market Skeptic Republicans 

are the most skeptical of global economic 

engagement, while Core Conservatives and 

New Era Enterprisers are much more positive.  

Disaffected Democrats and Devout and 

Diverse view U.S. global engagement more 

negatively than do Solid Liberals and 

Opportunity Democrats. 

This is an issue on which Solid Liberals and Core Conservatives have rare common ground. 

Majorities of both groups (85%of Solid Liberals, 68% of Core Conservatives) express positive views 

of U.S. involvement in the global economy. 

 

Core Conservatives, Solid Liberals view  

global economic involvement positively   

% who say U.S. involvement in the global economy is a … 

 

Note: Don’t know responses not shown. QB31. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Follow own 

national interests, 

even when allies 

disagree 

Take into account 

allies' interests, 

even if it means 

compromising 

Opinions about cooperating with U.S. allies are deeply divided along partisan and ideological lines. 

Among the public overall, 59% say the U.S. “should take allies’ interests into account, even if it 

means compromising with them.” Slightly more than a third (36%) say the U.S. should “follow its 

own national interests, even when allies 

strongly disagree.” 

Reflecting their name, Country First 

Conservatives are most likely to say the U.S. 

should follow its own interests, even when 

allies disagree (76%). A majority of Core 

Conservatives (64%) share this view. However, 

Market Skeptic Republicans and New Era 

Enterprisers are more divided in views of 

dealing with U.S. allies.  

On the left, nearly all Solid Liberals (97%) and 

Opportunity Democrats (94%) say the U.S. 

should take into account allies’ interests, even 

if it means compromising. A smaller majority 

of Disaffected Democrats (61%) say the same. 

But among Devout and Diverse, just 26% favor 

taking allies’ interests into account, while 

more than twice as many (64%) say the U.S. 

should follow its own national interests, even 

when allies disagree. 

 

 

Ideological divides in views of taking 

allies’ interests into account 

% who say the U.S. should … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q50cc. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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40 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Overall, about half of the public (51%) thinks Americans need to “sacrifice some privacy and 

freedoms in order to be safe from terrorism”; about as many (46%) think Americans do not need 

to do this. 

Solid Liberals stand out from all other typology groups on this question: They are the only 

typology group in which a majority (58%) says Americans do not need to sacrifice privacy for 

safety from terrorism; 40% say Americans 

need to sacrifice some privacy and freedoms to 

be safe. 

By contrast, Opportunity Democrats, 

Disaffected Democrats and Devout and 

Diverse are split in their opinions. 

Among Republican-leaning typology groups, 

majorities of Country First Conservatives 

(55%), Market Skeptic Republicans (56%) and 

New Era Enterprisers (62%) think Americans 

need to sacrifice some privacy in the interest of 

safety from terrorism. 

However, Core Conservatives are divided. As 

many of them say Americans need to sacrifice 

some civil liberties to be safe from terrorism as 

say they do not (48% each).  

Solid Liberals least likely to see need for 

sacrificing privacy for safety    

% who say Americans need to sacrifice some privacy and 

freedoms in order to be safe from terrorism 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q25p. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Country First Conservs

Market Skeptic Reps
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Natural

patterns

Human

activity

Just not

happening

Just don't know

enough yet

8. Environmental attitudes 

The public is deeply divided along partisan and ideological lines in its opinions about 

environmental issues. And these differences are reflected in how the political typology groups view 

these issues.  

In views of global warming, nearly all Solid Liberals say there is clear evidence that Earth’s 

temperatures have been rising, with 95% saying this is mostly caused by human activity, such as 

burning fossil fuels. Among Core Conservatives, only about quarter see solid evidence of global 

warming – and just 5% say the main cause is human activity. 

Opinions vary across the other typology groups. Majorities across the Democratic-leaning groups 

say there is solid evidence of global warming, but only about half of Devout and Diverse (52%) say 

it is mostly caused by human activity, the lowest share in any Democratic group.       

Core Conservatives are far more likely than other typology groups to say there is  

no ‘solid evidence’ that global temperatures have increased  

Is there solid evidence that the average temperature on earth has been getting warmer over the past few decades? 

No solid evidence of warming, because Yes warming, caused by … 

  

 

Note: Don’t know responses not shown. QA77. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/10/05/7-global-warming-and-environmental-regulation-personal-environmentalism/
http://www.people-press.org/2017/10/05/7-global-warming-and-environmental-regulation-personal-environmentalism/
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Country First Conservs
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New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems
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Solid Liberals

Cost jobs,  

hurt the economy 

Are worth 

the cost 

Among Republican-leaning groups, Core Conservatives are the only one in which a clear majority 

(71%) say there is no solid evidence of global warming. Country First Conservatives are more 

divided (44% see solid evidence of warming, 

50% say there is no solid evidence). Two-

thirds of Market Skeptic Republicans and New 

Era Enterprisers (66% each) say there is solid 

evidence of global warming. 

Similarly, there are substantial differences in 

both partisan coalitions in views of stricter 

environmental laws. Large majorities of Core 

Conservatives (92%) and Country First 

Conservatives (70%) say stricter 

environmental laws cost too many jobs and 

hurt the economy. But majorities in the other 

GOP-leaning groups – Market Skeptic 

Republicans (57%) and New Era Enterprisers 

(60%) – say stricter environmental laws are 

worth the costs. 

Among Democratic-oriented groups, sizable 

majorities say stricter environmental laws are 

worth the cost, with the notable exception of 

Devout and Diverse. This financially hard-

pressed group is divided: 48% say stricter 

environmental laws are worth the cost, while 

45% say they cost too many jobs and hurt the economy.  

 

Wide differences across typology groups 

in views of stricter environmental laws 

% who say stricter environmental laws and  

regulations … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q50r. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Solid Liberals

Is so important that I do things to help,  

even if it costs time or money 

Is important, but don't have 

the time or money right now 

Is not important 

right now 

Views on the importance of personal efforts to help protect the environment given the cost vary 

across typology groups as well. 

Among the public overall, 53% say protecting the environment is so important “that I do things in 

my own life to help the environment, even if it costs time or money,” while fewer (37%) say “it’s 

important, but I don’t have the time or money” that it takes right now. Just 9% say it is not that 

important right now. 

Solid Liberals are the most likely to say helping the environment is so important that they do 

things in their own lives despite the cost or time investment: 80% say this, while just 17% say it’s 

important but they don’t have the time or money right now. 

Majorities of all other groups say it’s important to protect the environment, though there are 

differences in whether it is something they are able to do now. For example, 68% of Opportunity 

Democrats say protecting the environment is important enough that they do things in their own 

Most say it’s important to take steps to protect environment, but many lack time or 

money to act  

% who say protecting the environment … 

 

Note: Don’t know responses not shown. CB80. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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lives, but smaller shares of Disaffected Democrats (56%) and Devout and Diverse (48%) – two 

financially hard-pressed groups – say the same.  

About half of New Era Enterprisers (51%) say protecting the environment is so important that they 

take steps to do this in their own lives. By comparison, just 31% of Core Conservatives say they do 

things in their own lives to protect the environment, even if it costs them time or money.   
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9. Views on religion and social issues 

In many ways, the partisan imprints of the typology groups are clearly visible on questions about 

religion and social issues. However, in some cases, the unique religious and attitudinal profiles of 

the groups result in patterns of opinion not typically seen on other political measures. 

On questions about religion and morality, and the government’s role promoting religious values, 

the Democratic-leaning Devout and Diverse and deeply Republican Country First Conservatives 

have similar views. Solid Liberals, by contrast, stake out a distinctly secular point of view: Large 

majorities reject belief in God as a prerequisite for being a moral person and say government 

should play no role promoting religious values and beliefs. 

On the contentious issue of abortion, similar majorities of the two most-Republican groups (Core 

Conservatives and Country First Conservatives) say it should be illegal. But there is considerable 

distance between these deep-red groups in their views of same-sex marriage. 

And while support for same-sex marriage and legal abortion are nearly unanimously held 

positions among Solid Liberals, there are significant differences in the shares of other Democratic-

oriented groups who express these views.  
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Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

NOT necessary to 

believe in God 

to be moral 

Necessary to 

believe in God 

to be moral 

Views of morality and belief in God highlight commonalities between two typology groups with 

very different partisan profiles. 

Overall, 68% of Country First Conservatives (a 

strongly Republican group) say that it’s 

necessary to believe in God in order to be 

moral and have good values, while just 28% 

say this is not necessary. Views among the 

Democratic-leaning Devout and Diverse are 

very similar: 64% say it’s necessary to believe 

in God in order to be moral and have good 

values, compared with 33% who say it’s not 

necessary. 

Solid Liberals are by far the most likely to 

reject the connection between belief in God 

and morality: Fully 91% say it is not necessary 

to believe in God in order to be moral and have 

good values. Two-thirds of Opportunity 

Democrats (67%) and 56% of Disaffected 

Democrats share this view. 

Outside of Country First Conservatives, 

Republican-oriented typology groups are more 

divided in their views of whether it’s necessary to believe in God in order to be moral and have 

good values. 

 

Country First Conservatives, Devout and 

Diverse link morality to belief in God  

% who say it is … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q50aa. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Total
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Religion should be 

kept separate 

from govt policies 

Govt policies 

should support 

religious values 

When it comes to the intersection of religious belief and government policy, most Americans 

(65%) think religion should be kept separate from government policies, while 32% think 

government policies should support religious values and beliefs. 

Most Democratic-oriented typology groups 

think religion should be kept separate from 

government policies. An overwhelming 92% of 

Solid Liberals say this, along with 77% of 

Opportunity Democrats and 69% of 

Disaffected Democrats. Devout and Diverse – 

who connect religious belief to being a moral 

person – are more divided in their views: 54% 

think religion should be kept separate from 

government policies, compared with 45% who 

think government policies should support 

religious values. 

Among Republican-oriented groups, most 

Market Skeptic Republicans (62%) and New 

Era Enterprisers (58%) think religion should 

be kept separate from government policy. By 

contrast, Core Conservatives and Country First 

Conservatives are divided over whether the 

government should have a role supporting 

religious values and beliefs.  

Solid Liberals overwhelmingly want govt 

policies to be separate from religion 

% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q51jj. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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White

evang

White

mainline

Other

Prot

In part, the typology groups’ attitudes about religion and society reflect differences in religious 

affiliation.  

Country First Conservatives (43%) and Core Conservatives (34%) are more likely than other 

groups to be white evangelical Protestants. Relatively few among both groups say they are 

religiously unaffiliated. White 

evangelicals make up smaller 

shares of the two other 

Republican-leaning groups, 

Market Skeptic Republicans 

(25%) and New Era 

Enterprisers (17%). 

While about a quarter of the 

public is religiously 

unaffiliated, that rises to 

almost half (48%) for Solid 

Liberals, a significantly larger 

share than among any other 

typology group.  

Among other Democratic 

groups, 28% of Disaffected 

Democrats and 26% of 

Opportunity Democrats do 

not have a religious 

affiliation. Devout and 

Diverse are somewhat less likely than these groups to be religiously unaffiliated. 

Differing religious profiles across typology groups  

% who are … 

     Protestant  Catholic Unaffiliated  

 

 

  

 

Note: Other religious affiliations and don’t know responses not shown. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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All Most Most All

More Americans say that abortion should be legal in all or most cases (57%) than say it should be 

illegal in all or most cases (40%), and the issue broadly splits along partisan lines. But there also 

are divides within each party coalition. 

Large majorities of Core 

Conservatives (69%) and 

Country First Conservatives 

(68%) say abortion should be 

illegal in all or most cases.  

Other Republican-leaning 

groups are more divided in 

their views of abortion.  

Among Democratic-oriented 

groups, nine-in-ten Solid 

Liberals (90%) say abortion 

should be legal in most or all 

cases, along with narrower 

majorities of Opportunity 

Democrats (75%) and 

Disaffected Democrats 

(68%).  

By comparison, Devout and 

the Diverse are split in their 

views: 49% think abortion should be legal in all or most cases, while about as many (46%) think it 

should be illegal in all or most cases. 

Divided views about abortion among Market Skeptic 

Republicans, New Era Enterprisers, Devout and Diverse  

% who say abortion should be … 

 Illegal in all/most cases Legal in all/most cases  

 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA129. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/07/07/on-abortion-persistent-divides-between-and-within-the-two-parties-2/
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Strongly oppose Oppose Favor Strongly Favor

14 

25 

37 

17 

15 

24 

11 

2 

1 

32 

49 

73 

39 

40 

47 

26 

14 

2 

31 

10 

2 

22 

19 

17 

37 

41 

70 

62 

43 

19 

57 

54 

46 

68 

82 

96 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Overall, 62% favor allowing gays and lesbians to marry legally, compared with fewer (32%) who 

are opposed to same-sex marriage. Pew Research Center surveys have documented rising 

acceptance of same-sex marriage and homosexuality over the course of the past decade. 

Country First Conservatives are the only typology group in which a majority (73%) says it opposes 

same-sex marriage (including 37% who are strongly opposed). Core Conservatives are about 

equally likely to favor (43%) as to oppose (49%) same-sex marriage. Majorities of Market Skeptic 

Republicans (57%) and New 

Era Enterprisers (54%) favor 

allowing gays and lesbians to 

marry legally. 

Support for same-sex 

marriage is a near-

unanimous position among 

Solid Liberals: 96% say they 

favor allowing gays and 

lesbians to marry legally, 

including 70% who say they 

strongly favor this. About 

eight-in-ten Opportunity 

Democrats (82%) and 68% of 

Disaffected Democrats also 

favor allowing gays and 

lesbians to marry legally. 

Devout and Diverse stand out 

from other Democratic-

leaning groups: About as many say they are in favor (46%) as opposed (47%) to same-sex 

marriage.   

Country First Conservatives are only typology group 

with a majority opposing same-sex marriage 

% who ___ allowing gays and lesbians to marry legally 

 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA128. 

Source: Survey conducted June 8–18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/06/26/support-for-same-sex-marriage-grows-even-among-groups-that-had-been-skeptical/
http://www.people-press.org/2017/10/05/5-homosexuality-gender-and-religion/
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42 

90 

49 

57 

69 

32 

17 

40 

3 

55 

8 

43 

40 

24 

64 

82 

57 

97 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Significant 

obstacles still 

make it harder for 

women to get 

ahead than men 

Obstacles that 

made it harder 

for women to 

get ahead are 

largely gone 

Overall, a majority of the public thinks that women continue to face challenges that men do not: 

55% say “there are still significant obstacles 

that make it harder for women to get ahead 

than men,” while 42% say the obstacles that 

once made it harder for women to get ahead 

are now largely gone. 

Solid Liberals and Core Conservatives are on 

opposite ends of the spectrum on this issue. 

Nearly all Solid Liberals (97%) say women 

continue to face obstacles that make it harder 

for them to get ahead than men. By contrast, 

90% of Core Conservatives say that the 

obstacles that once made it harder for women 

to get ahead are now largely gone. 

Country First Conservatives – a group that is 

just as Republican as Core Conservatives – 

have mixed views: 49% say obstacles women 

faced in the past are now largely gone, 

compared with 43% who say significant 

obstacles still remain. About seven-in-ten New 

Era Enterprisers (69%) say the obstacles that 

once made it harder for women than men to 

get ahead are now largely gone; 57% of Market Skeptic Republicans also hold this view. 

Majorities of all Democratic-leaning groups say women still face obstacles that make it harder to 

get ahead than men, though Solid Liberals and Disaffected Democrats are more likely to say this 

than Opportunity Democrats or Devout and Diverse. The 40-percentage-point gap between the 

views of Solid Liberals (97%) and Opportunity Democrats (57%) on this question is one of the 

largest differences between these two groups in this survey. 

Most in the Democratic-oriented groups 

say women still face obstacles 

% who say … 

 

Note: Don’t know responses not shown. Q51nn. 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/10/05/5-homosexuality-gender-and-religion/#do-women-continue-to-face-obstacles-to-advancement
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70 

68 

50 

61 

66 

66 

73 

73 

87 

23 

24 

33 

30 

26 

27 

21 

21 

12 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

 

Letting a guilty  

person go free 

 

Convicting an 

innocent person 

Thinking about different types of mistakes in 

the justice system, most Americans say it is 

worse to convict an innocent person (70%) 

than to let a guilty person go free (23%). 

Across all typology groups, more say it is 

worse to convict an innocent person than to let 

a guilty person go free. Nearly nine-in-ten 

Solid Liberals (87%) say this, along with 

somewhat narrower majorities in most other 

groups. Country First Conservatives are the 

least likely to say this: 50% say it’s worse to 

convict an innocent person, compared with 

33% who say it’s worse to let a guilty person go 

free (15% of those in this group volunteer both 

– a significantly greater share than in other 

groups).  

Most say convicting an innocent person 

is worse than letting guilty go free 

All systems of justice make mistakes, but which do you 

think is worse? (%) 

 

Note: Don’t know responses not shown. QA127. 

Source: Survey conducted June 8–18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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56 

76 

51 

54 

72 

35 

37 

66 

62 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

18 

22 

14 

19 

22 

14 

13 

17 

16 

51 

72 

50 

46 

61 

33 

36 

58 

58 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Yes, 3 months but not 6 months
Yes, 6 or more months

10. Financial well-being, personal characteristics and 

lifestyles of the political typology     

The political typology groups vary substantially in perceptions of financial well-being, as well as in 

their community preferences and leisure pursuits. From whether they enjoy hunting or reading 

books to the various ways they access television, these differences help paint a portrait of a 

changing nation. 

There are stark divides across the typology groups in income and wealth, and to some degree these 

gaps are reflected in assessments of personal finances. Among Disaffected Democrats and Devout 

and Diverse – which have the lowest family incomes among the typology groups – fewer than four-

in-ten say they are generally satisfied with their finances (37% of Disaffected Democrats, 35% of 

Devout and Diverse). Among other groups, about half or more express satisfaction with their 

personal finances. 

Disaffected Democrats, Devout and Diverse are far less financially satisfied than 

other typology groups   

% who say they … 

   Are generally satisfied with their finances  Could live off savings for … 

  

Note: Q50Y & E11.                                                                                                                                                                                                      

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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56 

36 
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30 
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52 

57 
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66 

47 

65 
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61 

67 
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2 

5 

2 
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14 
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7 
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22 

14 
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27 

44 

25 

31 

43 

24 

25 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Employed

full time

Employed part time,

not seeking

Employed part

time, prefer full

Unemployed,

seeking employment

However, while Core Conservatives and Solid Liberals have the highest family incomes among 

typology groups (about half in each group have incomes of at least $75,000), more Core 

Conservatives than Solid Liberals express satisfaction with their personal finances (76% vs. 62%). 

And while New Era Enterprisers are not nearly as affluent as these two groups (just a third have 

family incomes of $75,000 or more), a relatively large share (72%) are satisfied financially.  

Assessments of personal financial security – the length of time people estimate they can live off of 

their savings – track closely with the measure of financial satisfaction. Core Conservatives are 

most likely to say they could live off of their savings for at least three months (72% say they are 

able to do this). Just 36% of Disaffected Democrats and 33% of Devout and Diverse say they would 

be able to survive on their savings that long.  

When it comes to employment, more than half of U.S. adults (58%) report being employed and not 

looking for more, meaning they are either fully employed or employed part-time but not seeking 

additional employment. Another 28% of adults report being unemployed, but say they are not 

Employment varies widely across typology; age and job opportunities are factors     

% who say they are … 

 
Employed and not  
looking for more 

Underemployed or unemployed 
and looking for more 

Unemployed and not 
looking for more 

 
 

 

 

 

Note: EMPLOY. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017.                                        

PEW RESEARCH CENTER 
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looking for additional employment. However, 14% of Americans are underemployed; whether they 

are unemployed or employed part time, this group is unhappy with their employment status and 

looking for more.  

There are wide disparities in the shares of typology groups who say they are working. In part, these 

differences are attributable to age. Among Country First Conservatives, 71% of whom are ages 50 

and older, only about half (47%) report being fully employed or employed part-time and not 

looking for work. But relatively few in this group – just 8% – report they are underemployed; 44% 

say they are not employed and not looking for work. 

This stands in contrast to Disaffected Democrats, who are relatively young (37% are 50 and older). 

Just 53% in this group say they are employed and not looking for work, which is comparable to the 

Country First Conservatives. But among the younger Disaffected Democrats, nearly three times as 

many report that they are underemployed (22% vs. 8%). 

The two ideological anchors of the political typology, Solid Liberals and Core Conservatives, 

include large shares of people who are working and not looking for work (67% of Solid Liberals 

and 66% of Core Conservatives).    
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Core Conservatives Solid Liberals

Country First Conservs Opportunity Dems

Market Skeptic Reps Disaffected Dems

New Era Enterprisers Devout & Diverse
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41 86 
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76 

0 25 50 75 100

Invest money in the stock 

market 

Has a major credit card 

Owns a home 

Has a passport 

Core Conservatives are most likely to own their homes; 86% say they own a home, more than 10 

percentage points higher 

than any other typology 

group.  

Core Conservatives, along 

with Solid Liberals, also are 

most likely to have a major 

credit card and to invest 

money in the stock market, 

including retirement 

accounts like IRAs or 

401(k)s.  

About eight-in-ten Core 

Conservatives (82%) and 

Solid Liberals (79%) say they 

have a major credit card. 

Comparable shares of both 

groups (76% of Core 

Conservatives, 71% of Solid 

Liberals) say they have 

investments in the stock 

market. 

Significantly smaller shares of the two most financially stressed typology groups, Disaffected 

Democrats and Devout and Diverse, say they own homes, have credit cards and have market 

investments.  

When it comes to having a passport, however, Solid Liberals stand out. Two-thirds of Solid 

Liberals (67%) say they have a passport, the highest share of any typology group. By contrast, just 

36% of Country First Conservatives have a passport, the lowest share of any group. 

Core Conservatives most likely to be homeowners; 

Solid Liberals most likely to have a passport  

% who say they … 

 

 

Note: OWNRENT.                                                                                                                      

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017.  

PEW RESEARCH CENTER 
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48 

69 

71 

58 

52 

44 

43 

40 

27 

47 

25 

19 

37 

43 

52 

53 

57 

70 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Larger houses further 

apart, with schools, 

stores miles away 

Smaller houses closer 

together, walkable to 

schools, stores 

When it comes to the types of 

communities where people 

want to live, Americans are 

divided between wanting to 

live in a community where 

houses are larger but farther 

apart and one where houses 

are smaller but closer 

together.  

These preferences are divided 

along partisan and 

ideological lines. Large 

majorities in the two most 

conservative groups in the 

political typology – Core 

Conservatives (69%) and 

Country First Conservatives 

(71%) – would prefer a 

community where there are 

larger houses that are farther 

apart, even if it meant 

schools, stores and 

restaurants were several miles away.  

An equally large majority of Solid Liberals (70%) say they would prefer a community where houses 

are smaller and closer together, with stores and restaurants within walking distance. Other 

typology groups are more divided, with Democratic groups generally opting for smaller houses in 

walkable communities, and Republican groups preferring larger houses in communities that are 

more spread out.  

Republican-leaning groups prefer larger houses, 

spread out communities  

% who say they prefer to live in a community with … 

 

Note: QA12.                                                                                                                              

Source: Survey conducted June 8-18, 2017.  

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/10/05/8-partisan-animosity-personal-politics-views-of-trump/
http://www.people-press.org/2017/10/05/8-partisan-animosity-personal-politics-views-of-trump/
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Country First Conservs
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New Era Enterprisers
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Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Urban Suburban Rural 

When it comes to 

communities where people 

actually live, more people live 

in a suburban area (49%) than 

in urban (34%) or rural areas 

(18%) – and this is true across 

most typology groups. 

However, among Solid 

Liberals, nearly equal shares 

live in urban (44%) and 

suburban (46%) communities. 

And while among Republican 

groups about half or more live 

in the suburbs, Country First 

Conservatives are most likely 

to live in rural areas (31%).   

Many Solid Liberals live in urban areas; Country First 

Conservatives are most likely to live in rural areas  

% who live in a ___ community 

 

Source: Survey conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017.  

PEW RESEARCH CENTER 
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44 

40 
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50 
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55 

43 

32 

Total

Core Conservs

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Regardless of the type of community where they grew up, many Americans say they have lived in 

their local community their entire life.  

This is particularly pronounced among 

Disaffected Democrats (55%) and Market 

Skeptic Republicans (50%), more than half of 

whom have never moved away from the 

community where they grew up.  

By contrast, just about a third (32%) of Solid 

Liberals have lived in the same community 

their entire lives.  

Only about a third of Solid Liberals have 

lived in same community their entire life 

% who have lived in or near their local community their 

entire life 

 

Note: QB29. 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Monthly/ 

A few times 

a year  

 

Rarely or 

never  

Weekly 

or more  

The types of communities in which people live have a major impact on their transportation 

options. Most Americans 

(70%) say they rarely, if ever, 

use public transportation. 

About two-in-ten (18%) say 

they use public 

transportation between once 

or twice a month and a few 

times a year, while just 12% 

say they use it at least once a 

week.  

Public transit use is higher on 

the left than the right, 

particularly among groups 

with higher shares living in 

urban areas.  

About half (47%) of Solid 

Liberals say they use public 

transportation at least a few 

times a year, including 19% 

who use it at least once a 

week. 

Access to public transportation plays a role in use. For example, while 91% of Country First 

Conservatives have rarely or never taken public transportation, just 16% of that group lives in an 

urban area where such transportation options are most prevalent. By comparison, New Era 

Enterprisers are more likely than other Republican groups to live in urban areas and they also 

have the highest rate of public transit use among GOP-leaning typology groups.  

Sizable majorities in most GOP typology groups say 

they rarely or never take public transportation  

% who say they take public transportation … 

 

Note: CB26b. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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46 

45 
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45 

46 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers
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Disaffected Dems
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Solid Liberals

19 

16 

16 

25 

10 

31 

26 

17 

12 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Drug addiction has touched the lives of 

millions of Americans. Overall, nearly half of 

the public (46%) say they have a family 

member of close friend who is or has been 

addicted to drugs. 

Among typology groups, Market Skeptic 

Republicans (57%) and Disaffected Democrats 

(51%) are most likely to say a friend or family 

member has been addicted to drugs.  

But this experience is relatively commonplace 

even among affluent typology groups – 46% of 

Core Conservatives and Solid Liberals report 

they have a friend or family member who has 

been addicted to drugs. 

When it comes to another public health issue, 

cigarette smoking, relatively large shares of 

the two groups with the lowest family incomes 

– Devout and Diverse (31%) and Disaffected 

Democrats (26%) – say they smoke at least 

sometimes. However, about as many Market 

Skeptic Republicans (25%) say they smoke 

that often. 

While some right-leaning groups are less likely 

to be current smokers, many report being 

former smokers. Just 16% of Country First 

Conservatives say they are current smokers, 

but 40% of this group say they used to smoke 

regularly. And while just 10% of New Era 

Enterprisers say they regularly smoke now, 

another 32% say they used to smoke.  

Large shares across all typology groups 

have been affected by drug addiction 

% who say they have a family member or close friend 

who is or has been addicted to drugs  

 

Note: CB93. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 

Nearly one-in-three Devout and Diverse 

Democrats say they’re smokers 

% say they smoke every day/some days 

 

Note: CB91. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Solid Liberals

HS or less Some college College grad Postgrad

The educational levels among typology groups vary widely, and there are sharp educational 

differences within each party’s coalition.  

Solid Liberals include by far the highest share of college graduates: 57% have at least a four-year 

degree, while 29% have postgraduate degrees. By contrast, the Democratic-leaning Devout and 

Diverse have the least amount of educational experience (56% have a high school degree or less).  

Similar, though less stark, 

contrasts exist between 

Republican-leaning groups: A 

third of Core Conservatives 

have completed college, 

compared with 16% of 

Country First Conservatives.   

Majorities of college 

graduates within all typology 

groups say most of their 

friends have a college degree. 

Those in Democratic-leaning 

groups are only slightly more 

likely to say this than those in 

Republican-leaning groups.  

Larger differences in educational attainment among 

Democratic than Republican typology groups 

% who are … 

 

Source: Survey conducted June 27-July 9, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Total

Core Conservatives

Country First Conservs
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New Era Enterprisers
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Solid Liberals

26 

23 

19 

26 

26 

17 

34 

29 

42 

43 

58 

47 

39 

44 

34 

40 

42 

39 

30 

18 

31 

34 

29 

47 

26 

29 

18 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Most of them have a college degree

Some of them have a college, others do not

Most of them do not have a college degree

Most of them have a college degree

Some of them have a college, others do not

Most of them do not have a college degree

Among those without a college degree, there is more variation in the share who say their friends 

have completed college. More than four-in-ten Solid Liberals who do not have a college degree 

(42%) say most of their friends have completed college, the highest share among typology groups. 

By contrast, among Devout and Diverse who do not have college degrees, just 17% say most of 

their friends have finished college.  

Among Republican-leaning groups, 58% of Core Conservatives without a college degree say their 

close friends are a mix of those with and without a college degree, while 23% say most of their 

close friends have graduated college and 18% say most do not have a college degree. Those without 

a college degree in the other Republican-leaning typology groups are somewhat more likely than 

Core Conservatives to say most of their friends do not have a college degree: Roughly three-in-ten 

say this. 

Solid Liberals, regardless of educational attainment, are more likely to have  

college-educated friends 

Thinking about the education background of your close friends, % who say … 

   Among college graduates         Among non-college graduates 

  

  

Note: QA27. 

Source: Survey conducted June 8-18, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Veteran 

Union household 

One-in-ten Americans (10%) have served in the military. This is more common among 

Republican-leaning groups like Core Conservatives (17%), Country First Conservatives (16%) and 

Market Skeptic Republicans 

(15%). By contrast, all four 

left-leaning groups have 

lower shares of veterans, with 

only 5% of Solid Liberals 

reporting they previously 

served in the military.  

While labor unions have 

traditionally been more 

Democratic-leaning 

institutions, many in right- 

and left-leaning typology 

groups report being 

members. Sizable shares of 

Country First Conservatives 

(17%), Solid Liberals (15%) 

and Market Skeptic Republicans (15%) say they are members of a labor union. By contrast, just 6% 

of Opportunity Democrats say they are union members.  

Military service more common among Republican than 

Democratic groups   

% who are a … 

 

 

Note: VET1 & LABOR2. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Market Skeptic Reps Disaffected Dems

New Era Enterprisers Devout & Diverse

Aside from their political differences, Democrats and Republicans also tend to enjoy different 

activities and interests. Activities such as reading books and going to museums are generally more 

widely enjoyed among Democratic-leaning groups. By contrast, Republican leaning groups are 

more likely to say they like 

hunting or sport shooting 

than their Democratic-

leaning counterparts.  

About seven-in-ten Solid 

Liberals (72%) say they like 

going to museums a lot. 

Smaller majorities of other 

Democratic groups also say 

they enjoy museums a great 

deal. 

By contrast, just 36% of 

Country First Conservatives 

and 39% of Core 

Conservatives say they like 

going to museums a lot. 

Among Country First 

Conservatives, 45% say they 

like hunting or sport shooting 

a lot. Similar shares of Core 

Conservatives and Market 

Skeptic Republicans also say 

this. However, just 3% of 

Solid Liberals say they like 

hunting or sport shooting a 

lot.  

Conservative groups enjoy hunting; Devout and 

Diverse, Disaffected Democrats like to go to casinos    

% who say ____ is something they like a lot 

 

 

Note: CB4a-g. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 
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30 

20 

21 

25 

28 

36 

33 

33 

39 

38 

44 

32 

38 

32 

18 

32 

45 

43 

31 

34 

43 

35 

36 

45 

34 

20 

17 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Can't imagine living without cellphone
Would miss it, but could probably live without
Could live without cellphone

28 

24 

9 

27 

31 

16 

27 

31 

42 

59 

62 

78 

60 

54 

66 

56 

57 

53 

9 

8 

10 

5 

10 

16 

14 

8 

3 

Total

Core Conservatives

Country First Conservs

Market Skeptic Reps

New Era Enterprisers

Devout & Diverse

Disaffected Dems

Opportunity Dems

Solid Liberals

Use streaming service on internet
Have cable/satellite subscription
Have a digital antenna

Volunteering garners more bipartisan interest. About six-in-ten Disaffected Democrats (58%) say 

they like volunteering a lot. Similar shares of most other groups, including New Era Enterprisers, 

Devout and Diverse, and Market Skeptic Republicans say this.  

Devout and Diverse and Disaffected Democrats are more likely than other groups to say they enjoy 

going to casinos a lot (22% and 19%, respectively). Much smaller shares of the two typology groups 

with the highest family incomes, Core Conservatives (8%) and Solid Liberals (4%) say they enjoy 

casinos a great deal. 

Americans are split when it comes to whether they could live without a cellphone: About as many 

say they can’t imagine living without their cellphone as say that they could live without it (30% and 

31%, respectively). A slightly higher share (38%) say they “would miss it, but could probably live 

without a cellphone.” 

Streaming TV online is more widespread among younger typology groups, including 

Solid Liberals; older groups, such as Country First Conservatives, still watch cable     

% who say they … 

  

Note: Other/Don’t know responses not shown. CB42 & CB43. 

Source: Survey conducted Aug. 15-21, 2017. 
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Higher shares of those in Democratic-leaning groups than Republican-leaning groups say they 

could not imagine living without their cellphones. Fully 39% of Solid Liberals say this (just 17% say 

they are OK living without their phones).  

By contrast, 43% of Country First Conservatives say they could live without their cellphones. Just 

20% say they can’t imagine living without their cellphones.  

When it comes to how Americans watch television, Democratic-leaning typology groups, 

particularly Solid Liberals, are more likely than Republican-leaning groups to use streaming 

services to watch television rather than traditional cable.  

Four-in-ten Solid Liberals (42%), who are among the youngest typology groups, use streaming 

services as their primary mode of watching television. Just 9% of Country First Conservatives – 

the oldest typology group – say they do this.  
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62 35 3 

Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

Appendix 1: Typology Group Profiles  

    Core Conservatives 

13% of adult population / 15% of registered voters / 20% of politically engaged 

% who are … 

 

 

Defining values: This overwhelmingly Republican group holds conservative attitudes across a 

wide range of issues, especially in their support for smaller government. Core Conservatives are 
deeply skeptical of the social safety net and favor lower tax rates on corporations and high-income 
individuals. While they are divided on whether immigrants do more to strengthen or burden the 
country, Core Conservatives offer far more positive views of immigrants than do Country First 
Conservatives. Core Conservatives are relatively upbeat about national conditions and a majority 
says that the United States “stands above” all other nations in the world. 
 

Political attitudes: Core Conservatives are highly engaged in politics: Fully 93% say they always 

or nearly always vote in elections. While they overwhelmingly approve of Donald Trump’s job 
performance, about half say they have “mixed feelings” about Trump’s personal conduct in office.  
 

Who they are: Two-thirds (67%) are men, a far greater share than for any other typology group. 

More than eight-in-ten (85%) are non-Hispanic white. Core Conservatives are among the most 
content with their personal financial situation of the groups. They are more likely than other GOP-
leaning groups to have completed college (33% have at least a bachelor’s degree), but they also are 
the group most likely to say colleges and universities have a negative effect on the country (80%).     
 

Lifestyle notes: Core Conservatives are more likely than other typology groups to own their 

homes, and many have money invested in the stock market. Roughly half (53%) say their family 
has achieved the American Dream, the most of any typology group.      

Key beliefs 
General 

public 

Core 

Conservatives 

 % % 

Stricter environmental laws and regulations cost too many jobs and hurt the economy 37 92 

Most corporations make a fair and reasonable amount of profit 36 82 

Our country has made the changes needed to give blacks equal rights with whites 35 81 

Poor people have it easy because they can get government benefits without doing anything in return 38 83 

The obstacles that once made it harder for women than men to get ahead are now largely gone 42 90 

In foreign policy, the U.S. should follow its own national interests even when allies strongly disagree 36 64 

The economic system in this country is generally fair to most Americans 32 75 

Homosexuality should be discouraged by society 24 37 

U.S. involvement in the global economy is a good thing because it provides the U.S. with new 

markets and opportunities for growth 65 68 
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63 32 5 

Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

 
Defining values: This largely Republican group is highly critical of immigration and U.S. global 

involvement. Country First Conservatives are most likely to describe immigrants as a burden on 
the country and to say that too much openness threatens American identity. More than any other 
group, they say that America should act in its own interest even when its foreign allies disagree. 
Like Core Conservatives, they prefer a smaller government with fewer services, and most think 
that government is wasteful and inefficient. Country First Conservatives are conservative on social 
issues and are the only typology group in which a majority says homosexuality should be 
discouraged by society.  
 
Political attitudes: Country First Conservatives are staunch supporters of Donald Trump – 93% 

have a favorable opinion of the president. They tend to closely follow politics and government, but 
they are not as politically engaged as Core Conservatives.   
 

Who they are: Country First Conservatives are the oldest typology group (71% are 50 or older) 

and among the most likely to say they attend church at least weekly (50%). Most are white non-
Hispanic (83%), and 54% are men. Half (50%) have a high school degree or less education. 
 
Lifestyle notes: Country First Conservatives would overwhelmingly rather live in a community 

where houses are larger and farther apart than smaller and closer together, and they are more 
likely than those in other groups to live in rural areas. Half are retired, by far the highest share 
among all typology groups. More than four-in-ten (45%) say they enjoy hunting and sport shooting 
a lot.  

 

    Country First Conservatives 

6% of adult population / 7% of registered voters / 6% of politically engaged 

% who are … 

 

Key beliefs 
General 

public 

Country First 

Conservatives 

 % % 

Immigrants today are a burden on our country because they take our jobs, housing and health care 26 76 

Homosexuality should be discouraged by society 24 70 

In foreign policy, the U.S. should follow its own national interests even when allies strongly disagree 36 76 

Stricter environmental laws and regulations cost too many jobs and hurt the economy 37 70 

Our country has made the changes needed to give blacks equal rights with whites 35 66 

Abortion should be illegal in all or most cases 40 68 

Government regulation of business usually does more harm than good 45 73 

Poor people have it easy because they can get government benefits without doing anything in return 38 58 

We should pay less attention to problems overseas and concentrate on problems at home 47 66 
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43 32 14 5 7 

Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

 
Defining values: Critical of many major institutions and government, Market Skeptic Republicans 

mostly identify with, or lean toward, the GOP. They stand out from other Republican-oriented 
groups in their negative views of the economic system: An overwhelming majority say it “unfairly 
favors powerful interests.” Most also say businesses make too much profit, and they are the most 
likely Republican-leaning group to want to raise taxes on corporations (55%). They are similar to 
other GOP-leaning groups in their skepticism about the social safety net. 
 
Political attitudes: Market Skeptic Republicans are less politically engaged than the two 

conservative groups; only 44% say it matters a great deal which party controls Congress next year. 
They also are downbeat about politics: 54% say their side has been losing more often than winning 
on the issues that matter to them. While they hold the Democratic Party in low regard, a third of 
Market Skeptic Republicans also have an unfavorable view of the GOP. 
 

Who they are: A majority (55%) of Market Skeptic Republicans are younger than 50. Only about a 

third (34%) say they attend religious services at least weekly, the lowest share among Republican-
leaning groups. Most have family incomes below $75,000 annually, and 46% are not satisfied with 
their financial situation.     
 
Lifestyle notes: A relatively large share of Market Skeptic Republicans (50%) say they have lived 

in or near their local community for their entire life. Most (57%) say a friend or family member has 
been addicted to drugs, a larger share than most other typology groups. They also are among the 
most likely to be regular smokers.   

    Market Skeptic Republicans 

12% of adult population / 12% of registered voters / 10% of politically engaged 

% who are … 

 

Key beliefs 
General 

public 

Market Skeptic 

Republicans 

 % % 

The economic system unfairly favors powerful interests  65 94 

Most corporations make a fair and reasonable amount of profit 36 10 

Poor people have it easy because they can get government benefits without doing anything in return 38 75 

Immigrants today are a burden on our country because they take our jobs, housing and health care 26 55 

Our country has made the changes needed to give blacks equal rights with whites 35 61 

We should pay less attention to problems overseas and concentrate on problems at home 47 72 

Government regulation of business usually does more harm than good 45 53 

Homosexuality should be discouraged by society 24 31 

Most people who want to get ahead can make it if they're willing to work hard 61 65 
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44 22 13 7 15 

Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

 

Defining values: This relatively young, economically conservative, Republican-leaning group 

tends to be relatively moderate on immigration and views about America’s engagement with the 
rest of the world. Most say U.S. involvement in the global economy is a good thing and that 
immigrants strengthen the nation. As is the case with other GOP-leaning groups, a majority of 
New Era Enterprisers reject the idea that racial discrimination is the main reason many black 
people are unable to get ahead.  Nearly two-thirds favor societal acceptance of homosexuality. New 
Era Enterprisers are less critical about government than other Republican-leaning groups. 
 

Political attitudes: About six-in-ten (63%) New Era Enterprisers approve of Donald Trump’s job 

performance. But more take a negative (39%) than positive view (23%) of Trump’s conduct in 
office; 38% have mixed feelings. Of all the Republican-leaning typology groups, they are least 
likely to express negative attitudes toward the Democratic Party. Like Market Skeptic Republicans, 
New Era Enterprisers are less politically engaged than the two conservative GOP-oriented groups. 
 

Who they are: New Era Enterprisers are the youngest Republican-oriented group: 26% are 

younger than 30, and a majority are under the age of 50. While two-thirds (66%) are non-Hispanic 
whites, New Era Enterprisers have the highest share of non-whites among Republican-leaning 
groups. While they are not affluent, a large majority (72%) say they are generally satisfied with 
their financial situation.  
 

Lifestyle notes: Reflecting their relative youth, 60% of New Era Enterprisers enjoy exercising and 

they are among the least likely to regularly smoke cigarettes. New Era Enterprisers are more likely 
than those in other Republican-leaning groups to live in urban areas. 

    New Era Enterprisers 

11% of adult population / 11% of registered voters / 9% of politically engaged 

% who are … 
 

Key beliefs 
General 
public 

New Era 
Enterprisers 

 % % 

The economic system in this country is generally fair to most Americans 32 75 

Most corporations make a fair and reasonable amount of profit 36 68 

Most people who want to get ahead can make it if they're willing to work hard 61 90 

The obstacles that once made it harder for women than men to get ahead are now largely gone 42 69 

Poor people have it easy because they can get government benefits without doing anything in return 38 61 

Our country has made the changes needed to give blacks equal rights with whites 35 48 

Homosexuality should be discouraged by society 24 28 

U.S. involvement in the global economy is a good thing because it provides the U.S. with new 

markets and opportunities for growth 65 76 

Immigrants today are a burden on our country because they take our jobs, housing and health care 26 23 

Stricter environmental laws and regulations cost too many jobs and hurt the economy 37 34 
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14 13 15 12 47 

Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

 
Defining values:  This racially and ethnically diverse group is less politically homogenous than 

most other typology groups, though a 59% majority associates with the Democratic Party. Devout 
and Diverse voice strong support for the social safety net and further action on racial equality. 
However, they take more conservative views than their fellow Democratic-leaning groups on a 
number of issues including global engagement, views of business and attitudes on homosexuality 
and immigrants. Devout and Diverse are defined, in part, by their faith: Most say that it is 
necessary to believe in God in order to be moral and have good values. 
 
Political attitudes: Most disapprove of Donald Trump’s job performance, but their opposition to 

Trump and the GOP is not especially intense. In part, this reflects the fact that about a quarter 
(26%) are Republicans or lean toward the Republican Party, and 40% describe their own ideology 
as conservative. Devout and Diverse are not deeply engaged in politics. Only 43% say they follow 
what’s going on in politics and government most of the time (the lowest of any typology group), 
and just 44% say it matters a great deal which party wins control of Congress next year.  
 
Who they are: Devout and Diverse are majority non-white: Three-in-ten are black, 16% are 

Hispanic, 7% are some other race (including Asian or Native American) or of mixed race. Just 15% 
have a college degree, and only about a third are satisfied with their own financial situation. 
Devout and Diverse are the oldest Democratic-oriented typology group: 60% are 50 and older.   
 
Lifestyle notes: About four-in-ten (41%) say they attend religious services at least once a week, 

the highest share across Democratic-leaning groups. Just 35% say they have any investments in 
the stock market. They are among the most likely to regularly smoke cigarettes. 

    Devout and Diverse 

9% of adult population / 9% of registered voters / 6% of politically engaged 

% who are … 

 

Key beliefs 
General 

Public 

Devout and 

Diverse 

 % % 

Poor people have hard lives because govt benefits don't go far enough to help them live decently 53 86 

Our country needs to continue making changes to give blacks equal rights with whites 61 89 

Business corporations make too much profit 59 50 

Government regulation of business is necessary to protect the public interest 50 38 

Homosexuality should be accepted by society 70 53 

Immigrants today strengthen our country because of their hard work and talents 65 47 

It is not necessary to believe in God in order to be moral and have good values 56 33 

It's best for the future of our country to be active in world affairs 47 22 

In foreign policy, the U.S. should take into account the interests of its allies even if it means making 

compromises with them 59 26 

Stricter environmental laws and regulations are worth the cost 59 48 

PEW RESEARCH CENTER   



100 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

1 1 13 32 53 

Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

 
Defining values: This majority-minority group mostly identifies as Democratic or leans toward 

the Democratic Party. Disaffected Democrats strongly believe the economic system unfairly favors 
powerful interests and that business corporations make too much profit. Relatively few believe 
their family has achieved the American Dream, and 24% believe it is out of reach for their family. 
Most say the government should do more to help the needy and that poor people have hard lives 
because government benefits do not go far enough to help them live decently. In contrast to other 
Democratic-oriented groups, a majority (63%) characterizes government as “almost always 
wasteful and inefficient.” 
 
Political attitudes: Though less politically engaged, Disaffected Democrats share Solid Liberals’ 

disapproval of Donald Trump: 91% disapprove of his job performance, including 85% who do so 
strongly. Just 43% of Disaffected Democrats say voting gives people like them some say about how 
the government runs things, the lowest percentage of any typology group.   
 

Who they are: Over half (56%) of Disaffected Democrats are non-white. Highly financially 

stressed, they are the least likely to own a home and – along with Devout and Diverse – would 
have a tougher time than other typology groups if they needed to live off of their savings.  
 

Lifestyle notes: Most Disaffected Democrats (55%) say they have lived in or near their local 

community for their entire life.  Most (58%) say they enjoy volunteering “a lot.” 
 

 

    Disaffected Democrats 

14% of adult population / 14% of registered voters / 11% of politically engaged 

% who are … 

 

Key beliefs 
General 

public 

Disaffected 

Democrats 

 % % 

Business corporations make too much profit 59 95 

The economic system in this country unfairly favors powerful interests 65 99 

Our country needs to continue making changes to give blacks equal rights with whites 61 92 

There are still significant obstacles that make it harder for women to get ahead than men 55 82 

Poor people have hard lives because govt benefits don't go far enough to help them live decently 53 79 

Immigrants today strengthen our country because of their hard work and talents 65 83 

Hard work and determination are no guarantee of success for most people 36 54 

I’m generally satisfied with the way things are going for me financially 56 37 

Voting gives people like me some say about how government runs things 63 43 
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9 6 6 34 45 

Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

 
Defining values: Democratic-leaning and financially comfortable, Opportunity Democrats have 

liberal attitudes on most issues including the environment, immigration and homosexuality. They 
stand out from other Democratic groups in their strong belief that hard work is enough for most 
people to get ahead and for being somewhat less likely to see structural barriers facing blacks and 
women. They are supportive of U.S. engagement abroad and involvement in global markets. 
 
Political attitudes: Opportunity Democrats are among the most likely to describe their own 

political views as moderate: 46% say this, compared with 32% who say they are liberal and 21% 
who identify as conservative. While a wide majority disapprove of Trump’s job performance 
(86%), Opportunity Democrats are less likely to strongly disapprove of Trump than either Solid 
Liberals or Disaffected Democrats. 
 
Who they are: About six-in-ten (57%) are non-Hispanic whites, 14% are black and 20% are 

Hispanic. About a third (34%) are college graduates, another 30% have some college experience.  
They are among the more financially satisfied typology groups: 66% say they are satisfied with the 
way things are going for them financially. 
 
Lifestyle notes: About eight-in-ten (79%) are satisfied with the way things are going in their local 

communities. They are more likely than other groups to have friends who do not share their 
partisan affiliation. Most have a current U.S. passport and say they have money invested in the 
stock market.  
 

    Opportunity Democrats 

12% of adult population / 13% of registered voters / 13% of politically engaged 

% who are … 
 

Key beliefs 
General 

public 

Opportunity 

Democrats 

 % % 

In foreign policy, the U.S. should take into account the interests of its allies even if it means making 

compromises with them 59 94 

Immigrants today strengthen our country because of their hard work and talents 65 99 

Government regulation of business is necessary to protect the public interest 50 76 

Homosexuality should be accepted by society 70 92 

America’s openness to people from all over the world is essential to who we are as a nation 68 87 

Our country needs to continue making changes to give blacks equal rights with whites 61 67 

There are still significant obstacles that make it harder for women to get ahead than men 55 57 

Business corporations make too much profit 59 55 

Hard work and determination are no guarantee of success for most people 36 22 
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Republican Lean Republican No lean Lean Democrat Democrat

 

Defining values: Highly educated and politically engaged, Solid Liberals hold consistently liberal 

values. They back a robust role for government and are strong advocates of the social safety net. 
Large majorities view the current economic system as unfair and see economic inequality as a 
major problem. They take broadly positive views of immigrants, and fully 99% think being open to 
people from around the world is an essential part of the nation’s identity. Most say more needs to 
be done to address both racial discrimination and obstacles to women’s achievement. They 
support same-sex marriage and believe homosexuality should be accepted by society. Solid 
Liberals are the most Democratic of all typology groups: nearly two-thirds (64%) identify as 
Democrats, another 35% lean toward the Democratic Party.  
 

Political attitudes: Solid Liberals are the most engaged Democratic group – 89% say they vote 

always or nearly always, and fully 97% say it matters a great deal or fair amount which party wins 
control of Congress next year. Their opposition to Donald Trump is overwhelming: 97% say they 
strongly disapprove of his job performance, and 91% say they disagree with Trump on all or nearly 
all issues. A 71% majority identify as liberal.  
 

Who they are: The most highly educated of the typology groups, 57% are college graduates and 

nearly three-in-ten (29%) have a graduate degree. Non-Hispanic whites make up the vast majority 
of this group (73%), and the group is more female than male (59% to 41%). Solid Liberals are 
financially satisfied and among the most likely to live in urban areas.      
 

Lifestyle notes: Most Solid Liberals (72%) say they enjoy going to museums a lot, and 75% say 

artists contribute a lot to society – the highest shares across typology groups. They are less likely 
than other groups to have a religious affiliation, and just 15% say they attend religious services 
weekly or more, by far the lowest share of any typology group.  

    Solid Liberals 

16% of adult population / 19% of registered voters / 25% of politically engaged 

% who are … 
 

Key beliefs 
General 

public 

Solid  

Liberals 

 % % 

Government regulation of business is necessary to protect the public interest 50 96 

Poor people have hard lives because govt benefits don't go far enough to help them live decently 53 98 

There are still significant obstacles that make it harder for women to get ahead than men 55 97 

Stricter environmental laws and regulations are worth the cost 59 100 

It's best for the future of our country to be active in world affairs 47 87 

In foreign policy, the U.S. should take into account the interests of its allies even if it means making 
compromises with them 59 97 

Hard work and determination are no guarantee of success for most people 36 73 

Our country needs to continue making changes to give blacks equal rights with whites 61 98 

Immigrants today strengthen our country because of their hard work and talents 65 99 

The economic system in this country unfairly favors powerful interests 65 99 
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Appendix 2: About the Political Typology 

The 2017 political typology divides the public into eight politically engaged groups, along with an 

ninth group of less engaged Bystanders. The assignment of individuals to one of the eight core 

typology groups is based on their responses to 12 questions about social and political values and 

their party affiliation.  

The questions used in the typology construction are in a balanced alternative format where 

respondents choose which of two statements most closely reflects their own views (see below). 

Items included in the typology construction measure a variety of dimensions of political values 

and are used to group people in multi-dimensional political space. Many of these values are 

similar to those used in past typology studies.  

The typology groups are created using a statistical procedure that uses respondents’ scores on all 

12 items and their partisanship (including leaning) to sort them into relatively homogeneous 

groups. The specific statistical technique model used to calculate group membership was latent 

class analysis (LCA). The items selected for inclusion in the LCA model were chosen based on 

extensive testing to find the model that fit the data best and produced groups that were 

substantively meaningful. Prior Pew Research Center typologies used a closely related method, 

cluster analysis via the k-means algorithm, to identify groups. 

LCA and similar methods are not an exact process. Different solutions are possible using the same 

data depending on model specifications and even the order in which respondents are sorted. To 

address the sensitivity of cluster analysis to the order in which cases are entered, each model was 

run several thousand times. The results were combined using Stephen’s label switching algorithm 

for dealing with the arbitrary ordering of the groups in different solutions. Models with different 

numbers of groups were examined, and the results evaluated for their effectiveness in producing 

cohesive groups that were sufficiently distinct from one another, large enough in size to be 

analytically practical and substantively meaningful. All models were run using the statistical 

software R 3.4.0, and we made use of the “poLCA” and “mcclust” packages.  

While each model differed somewhat from the others, all of them shared certain key features. The 

final model selected to produce the political typology was judged to be strong from a statistical 

point of view, most persuasive from a substantive point of view, and was representative of the 

general patterns seen across the various models run.  

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/1467-9868.00265/abstract
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As in past typologies, a measure of political attentiveness and voting participation was used to 

extract the “Bystander” group, people who are largely not engaged or involved in politics, before 

the remaining respondents were sorted into groups. Bystanders are defined as those who are: 1) 

Not registered to vote; 2) Say they seldom or never vote; and 3) Do not follow government and 

public affairs most of the time. They represent 8% of the overall population and were held aside 

prior to running the models on the remaining 92% of respondents to create the other typology 

groups.  

 

 

Questions used in the 2017 political typology 

Which statement comes closer to your views, even if neither is exactly right? 

Question 
#  

Q25b Government regulation of business is necessary to  

protect the public interest 

Government regulation of business usually does  

more harm than good 

Q25c Poor people today have it easy because they can get 
government benefits without doing anything in return 

Poor people have hard lives because government benefits 
don't go far enough to help them live decently 

Q25g Immigrants today strengthen our country because of their 
hard work and talents 

Immigrants today are a burden on our country because 
they take our jobs, housing and health care 

Q25k Most people who want to get ahead can make it if they’re 
willing to work hard 

Hard work and determination are no guarantee of success 
for most people 

Q25n Business corporations make too much profit Most corporations make a fair and reasonable amount  
of profit 

Q50r Stricter environmental laws and regulations cost too  
many jobs and hurt the economy 

Stricter environmental laws and regulations are worth the 
cost 

Q50u Homosexuality should be accepted by society Homosexuality should be discouraged by society 

Q50cc In foreign policy, the U.S. should take into account the 
interests of its allies even if it means making 
compromises with them 

In foreign policy, the U.S. should follow its OWN national 
interests even when its allies strongly disagree 

Q50ee It’s best for the future of our country to be active in world 
affairs 

We should pay less attention to problems overseas and 
concentrate on problems here at home 

Q50hh Our country has made the changes needed to give blacks 
equal rights with whites 

Our country needs to continue making changes to give 
blacks equal rights with whites 

Q51ll The economic system in this country unfairly favors 
powerful interests 

The economic system in this country is generally fair to 
most Americans 

Q51nn The obstacles that once made it harder for women than 
men to get ahead are now largely gone 

There are still significant obstacles that make it harder for 
women to get ahead than men 
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Identifying which group is the best fit for you involves comparing the pattern of your answers to 

those from the typology groups defined using our national survey of 5,009 (see here  for a 

description of how we created the typology groups).  

For the 12 questions on the quiz used in defining the typology groups, we calculate how closely 

your response matches the average response to the question from respondents in each of the eight 

typology groups (bystanders are excluded from the quiz assignments). We then use those 

calculations to find the group that you are closest to, overall. (In more technical terms, we 

calculate the likelihood of you belonging to each of the eight groups and match you with the group 

that has the highest likelihood.)  

Most people, but not all, are good fits for their group. Some patterns of responses to the value 

questions just do not match up well with any of the groups. The procedure will assign everyone to 

the group that fits them best, even if they are not a very good fit with any of the groups. And some 

people may actually be good fits for more than one group, since some of the groups are quite 

similar in many of their views. 

If you feel you do not fit well with the group you are assigned to, that does not mean there is 

anything wrong with your responses. Your set of values may just be unique!  

 

http://www.people-press.org/2014/06/26/appendix-2-about-the-political-typology/
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Methodology 

Surveys conducted June 8-18, 2017 and June 27-July 9, 2017 

Most of the analysis in this report is based on two telephone surveys conducted June 8-July 9, 

2017. The first survey includes interviews conducted June 8-18, 2017 among a national sample of 

2,504 adults, 18 years of age or older, living in all 50 U.S. states and the District of Columbia (628 

respondents were interviewed on a landline telephone, and 1,876 were interviewed on a cell phone, 

including 1,109 who had no landline telephone). The second survey includes interviews conducted 

June 27 – July 9, 2017 among a national sample of 2,505 adults, 18 years of age or older, living in 

all 50 U.S. states and the District of Columbia (627 respondents were interviewed on a landline 

telephone, and 1,878 were interviewed on a cell phone, including 1,148 who had no landline 

telephone). These surveys were conducted by interviewers at Princeton Data Source under the 

direction of Princeton Survey Research Associates International. A combination of landline and 

cell phone random digit dial samples were used; all samples were provided by Survey Sampling 

International. Interviews were conducted in English and Spanish. Respondents in the landline 

sample were selected by randomly asking for the youngest adult male or female who is now at 

home. Interviews in the cell sample were conducted with the person who answered the phone, if 

that person was an adult 18 years of age or older. For detailed information about our survey 

methodology, see http://www.pewresearch.org/methodology/u-s-survey-research/  

 

The combined landline and cell phone samples are weighted using an iterative technique that 

matches gender, age, education, race, Hispanic origin and nativity and region to parameters from 

the 2015 Census Bureau's American Community Survey and population density to parameters 

from the Decennial Census. The samples also are weighted to match current patterns of telephone 

status (landline only, cell phone only, or both landline and cell phone), based on extrapolations 

from the 2016 National Health Interview Survey. The weighting procedure also accounts for the 

fact that respondents with both landline and cell phones have a greater probability of being 

included in the combined sample and adjusts for household size among respondents with a 

landline phone. The margins of error reported and statistical tests of significance are adjusted to 

account for the surveys’ design effects, a measure of how much efficiency is lost from the weighting 

procedures. 

http://www.pewresearch.org/methodology/u-s-survey-research/
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The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that 

would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the surveys: 

 

Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request. 

In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical 

difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 

Surveys conducted June 8-18 and June 27-July 9, 2017   

Group Total sample for both phases Single phase (minimum of the two) 

 
Unweighted 
sample size Plus or minus … 

Unweighted 
sample size Plus or minus … 

Total sample 5,009 1.6 percentage points 2,504 2.3 percentage points 

     

Core Conservatives 766 4.1 percentage points 382 5.8 percentage points 

Country First Conservatives 295 6.6 percentage points 136 9.7 percentage points 

Market Skeptic Republicans 542 4.8 percentage points 270 6.9 percentage points 

New Era Enterprisers  522 4.9 percentage points 250 7.1 percentage points 

Devout and Diverse 400 5.6 percentage points 190 8.2 percentage points 

Disaffected Democrats 581 4.7 percentage points 288 6.6 percentage points 

Opportunity Democrats 648 4.4 percentage points 313 6.4 percentage points 

Solid Liberals 986 3.6 percentage points 482 5.1 percentage points 

     
Bystanders 269 6.9 percentage points 121 10.2 percentage points 
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Survey conducted August 15-21, 2017 

 

The analysis in this report also is based on telephone interviews conducted Aug. 15-21, 2017 

among a national sample of 1,893 adults. The interviews were conducted among adults 18 years of 

age or older previously interviewed in one of two Pew Research Center surveys conducted June 8-

18, 2017, of 2,504 adults and June 27-July 9, 2017, of 2,505 adults. The survey was conducted by 

interviewers at Princeton Data Source under the direction of Princeton Survey Research Associates 

International. Interviews were conducted on both landline telephones and cell phones (517 

respondents for this survey were interviewed on a landline telephone, and 1,376 were interviewed 

on a cell phone). Interviews were conducted in English and Spanish. Interviewers asked to speak 

with the respondent from the previous interview by first name, if it was available, or by age and 

gender. For detailed information about our survey methodology, see 

http://www.pewresearch.org/methodology/u-s-survey-research/  

Weighting was performed in two stages. The weight from the original sample datasets was used as 

a first-stage weight for this project. This first-stage weight corrects for different probabilities of 

selection and differential non-response associated with the original interview. The sample of all 

adults contacted for this survey was then raked to match parameters for sex by age, sex by 

education, age by education, region, race/ethnicity, population density, phone use. The non-

Hispanic, white subgroup was also raked to age, education and region. These parameters came 

from the 2015 Census Bureau's American Community Survey and population density to 

parameters from the Decennial Census. The sample also is weighted to match current patterns of 

telephone status (landline only, cell phone only, or both landline and cell phone), based on 

extrapolations from the 2016 National Health Interview Survey. Sampling errors and statistical 

tests of significance take into account the effect of weighting. 

http://www.pewresearch.org/methodology/u-s-survey-research/
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The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that 

would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the survey: 

 

 

 

 

 

 

 

Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request. 

In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical 

difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 

Pew Research Center undertakes all polling activity, including calls to mobile telephone numbers, 

in compliance with the Telephone Consumer Protection Act and other applicable laws. 

Pew Research Center is a nonprofit, tax-exempt 501(c)(3) organization and a subsidiary of The 

Pew Charitable Trusts, its primary funder. 

© Pew Research Center, 2017 

 

Survey conducted Aug. 15-21, 2017 

Group 
Unweighted 
sample size Plus or minus … 

Total sample 1,893 2.6 percentage points 

   

Core Conservatives 296 6.5 percentage points 

Country First Conservatives 114 10.5 percentage points 

Market Skeptic Republicans 193 8.1 percentage points 

New Era Enterprisers  185 8.3 percentage points 

Devout and Diverse 144 9.4 percentage points 

Disaffected Democrats 200 8.0 percentage points 

Opportunity Democrats 269 6.9 percentage points 

Solid Liberals 420 5.5 percentage points 

   
Bystanders -- -- 


